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RELAZIONI CRONOLOGICHE '

per Uanno 1866.

DRI RT T

del periodo Giuliano.

delle olimpiadi, od il secondo anno della 661.™
olimpiade, comincia nel luglio 1866, fissando 1" era
delle olimpiadi 7751 anni prima di G. C. o
verso il 1.° luglio dell’anno 3938 del periodo
Giuliano. A

dalla fondazione di Roma secondo Varrone.

dall’era di Nabonassar, fissata al mercoledi 26
febbrajo dell’anno 3967 del periodo Giuliano o
747 anni prima di G. C. secondo i Cronologi e
746 secondo gli Astronomi.

del Calendario Gregoriano stabilito nell’ ottobre
1582; dopo 283 anni, comincia nel 1.° gennajo;
J’anno 1866 del Calendario Ginliano comincia 12
giorni piu tardi, il 13 gennajo.

dei Turchi o dell’Egira; comincia il 27 maggio
1865, e I’anno 1283 comincia il 16 maggio 1866.

VI.° del nuovo Regno d’ Italia.



SPIEGAZIONE DEI SIMBOLI E DELLE ABBREVIATURE.

—— ORI

SEGNI DEL ZODIACO.

Y Ariete.
<@ Toro.

0 Gemelli.
% Cancro.
§ Leone.

My Scorpione.
»  Sagittario.
/& Capricorno.
== Agquario.

H Pesci.

£ indica Giorni.

h Ore.

s Segni.

° Gradi.

! Minuti.

" Secondi.

d Congiunzione.

S Opposizione.

$ Nodo ascendente.

ap Nodo discendente.

PIANETL

% Mercurio.
Q@ Venere.

& Terra.

d Marte.

‘1. Giove.

L Saturno.
i Uraneo.

¥ Nettuno.

® Sole.
Y Luna.

A Australe.

‘B Boreale.

dist. min. Distanza minima.
imm. Immersione.

em. Emersione.

AR. Ascensione retta.
Decl. Declinazione.
Lovg. Longitudine.
Lat. Latitudine.
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Settuagesima .........cocvveiiiiiiiiieiiiiiiiiaen, 28
Giorno delle Ceneri......ccoviiviiieennnnnennnnss 14
Pasqua di Risurrezione ...................ocoLel, 1
Litanie alla Romana.........c..o00nvnn. 7 8e 9
Ascensione del Signore ........ccocieiiiiiiiiiian, 10
Litanie all’Ambrosiana.................. 14 1B e 16
Pentecoste ......ouu.e. Cereeresnsesssenns Cereeneen 20
Santissima Trinita.......cco0evievinneenrennnnnnes 27
Corpus Domini..........coovvviiiiiiinnennnenns 3
Avvento all’Ambrosiana...............coiinne., 18
Avvento alla Romana...........oo0ivevveneennn.. ]

NUMERI DELL’ ANNO.

—— Yo
NUmMeEro @ Or0 «.ovvriieenrnienrerereeeessnansnsnnnes
Ciclo Solare ......cccoviiiienieieneennecrerencccnnsans
Epatta...ocoineiieiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii i
Indizione Romana...............ccievievenrcrnrenanas
Lettera Dominicale ..........ccieiiiiiniieeercennnnnss
QUATTRO TEMPORA.

— oMo
Di Primavera ....ccovvveeeeceeecncanans 24 23 e 21
D Estate....ccociieieneenneenrcnconnnns 23 28 e 26
DAutunno........ccovviieencnnnoacann 19 U e 22

D’ Inverno ......... Seecsaneenressnsiane 19 U e 22

Gennajo.
Febbrajo.
Aprile.
Maggio.
Maggio.
Maggio.
Maggio.
Maggio.
Maggio. .
Novembre.
Dicembre.

v

e

Febbrajo.
Maggio.
Settembre.
Dicembre.



ECLISSI DELL’ ANNO 4866 ( TEMPO MEDIO).
——Oee————

16 Marzo. Eclisse parziale di Sole invisibile a Milano.
Congiunzione vera della Luna col Sole a 10°43™.

80 Marzo. Eclisse totale di Luna in parte visibile a Milano.
Principio dell’Eclisse......... Ceeeaens 16"21™ 2.
Fine dell’Eclisse.............. Ceereanne 47 59 ,0.
Grandezza dell’ Eclisse — 4,62, il diametro lunare
essendo 4.
44 Aprile. Eclisse parziale di Sole invisibile a Milano.

Congiunzione vera della Luna col Sole a 19" 39™.
23 e 24 Settem. Eclisse totale di Luna invisibile a Milano.

8 Ottobre.  Eclisse parziale di Sole invisibile a Milano.
Congiunzione vera della Luna col Sole a B" 35™.
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Glorm Mesi §§ .g 2 Obbliquita lgz:"’;:l‘l'::f
dell’ e se 2.523 | apparente equmozmh
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anno. giorni. =3 E E dell’ eclittica. || ongltu dine.
1y o 1 ]

0 | Gennajo 4 | 0000 |« 0,00 [23°27 48 | + B
10 11 | 0274 1,38 156,49 B,7
20 21 0548 2,78 18,60 5,8
30 31 | uset | 443 18,76 5.8
40 | Febbrajo 40 | 4093 5,61 15,93 5,6
50 20 | 4369 6,88 123 27 16,09 + b3
60 [ Marzo 2| 41643 8,26 16,21 48
70 12| 1917 | 9,63 16,27 53
80 92 | 2190 | 14,04 16,27 3.7
90 | Aprile 1| 2u6s | 12,38 16,20 34
100 1 2738 |+13,76 (23 27 16,06 + 28
110 24 3012 15,13 15,88 24
120 | Maggio 4 | 3285 | 16,51 15,67 18
130 11 3359 | 17,89 15,45 1,7
140 21 3833 | 19,26 16,24 1,6
E 150 3 4107 |[+~20,63 (23 27 15.07 + 4,8
| 460 | Giugno 10 4381 22,04 14,94 2,0
; 470 20 | 4664 23,39 14,87 2,2
t 480 30 | 4928 | 24,76 14,85 2,6
i 190 | Luglio 10 | 5202 26,14 1491 2,7
| 200 20 | B476 |+27,64 |23 27 415,02 + 3,0
| 210 30 B7560 28,89 16,47 3,3
’ 220 | Agosto 9| 6023 30,26 16,34 2,8
230 19 | 6297 31,64 16,568 2,6
| 240 29 | 6574 33,01 15,73 2,2
| 250 | Settembre 8 | 6845 |+34,38 (23 27 15,81 + 4,8
i 260 8| 7119 35,77 16,82 1,2
| 270 28 | 7392 37,44 15,84 0,6
| 280 | Ottobre 8| 17667 38,62 15,73 0,0
| 290 8| 7940 39,89 15,59 - 06
| 300 28 | 8214 |+44,27 |23 27 15,41 - 09
| 310 | Novembre 7 | 8488 | 42,64 15,19 - 1,2
i 320 17 | 8764 | 44,02 14.98 - 14
330 27 9035 45,39 14,80 - 13
340 | Dicembre 7 | 9309 46 17 14,64 - 14
) 17 | 9583 | 48,14 |23 27 44,56 | - 08
| 360 27 | 9856 ll9 52 14,66 - 08
1 364 3 9966 5007 14,60 - 03




IX
Occultazioni delle principali Stelle dietro la Luna

per Uanno 1866 a Milano.

Cong.

appar.

occultati. dell’ dell’ . sull’
orbita.

Astri Tempo medio

lGenn. 1
28

30
Febb. 8
IMarzo 19
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GENNAJO 1866. 1

: ECLISSI
FASI DELLA LUNA de’ Satell. di Giove
in tempo medio. Tempo medio.

Ultimo quarto
Luna nuova
Primo quarto
Luna piena

TEMPO MEDIO DELLA CONGIUNZIONE
della Luna colle Stelle in AR.

Per essere Giove troppo
vicino al Sole in questo,
mese, non sono visibili
gli Eclissi dei suoi Sa-
telliti.

1
1
3
3
.8
b
6
8
9

Effem. 1866, 4
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dal Sole
a mezzodi
medio
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PARALLASSE| DIAMETRO
equatoriale | orizzontale
della Luna della Luna

a

Nascere
della Luna

in tempo medio.

T A N
mezzo | mezza mezza

di | notte i | notle
medio. |media. io.| media.

Tramontare
della Luna

Giorni del mese.
in tempo medio.
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6 GENNAJO 1866.

PER ESSERE GIOVE TROPPO VICINO AL SOLE IN QUESTO MESE,

NON SONO VISIBILI GLI ECLISSI DEI suot SATELLITI.




FEBBRAJO 1866.

FASI DELLA LUNA
in tempo medio.

ECLISSI
de’ Satell. di Giove'
Tempo medio.

Ultimo quarto
Luna nuova

TEMPO MEDIO DELLA CONGIUNZIONE
della Luna colle Stelle in AR.
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No xR >R

I. SATELLITE.

23 49 90 imm.
A7 47
12 16 13
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Saza®

(V)
BeBuSia
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cauERTERcBw

[odiad
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II. SATELLITE.

20 llll B7 imm.
10 3
23 20 31

III. SATELLITE.
48 21 36 imm.

VI. SATELLITE.

0 B3 25 imm.
3 46 19 em.
18 B3 23 imm.
21 54 4 em.
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FEBBRAJO 186G6.

9

S——
L
3 LaATiT. VARIAZ.] LOGARITMO
g§ | LONGITUDINE |40 Sole DECLINAZIONE | 4114 |della distanza
= del Sole a del Sole decllin. d«iillz; g'erra
= mezzo .| in A™ al Sole
‘= a di a mezzodi nel a mezzodi
S |mezzodi medio. | medio. medio. merid. medio.
4]
1 O 7 1 n
1| 312°26'304 |- 012 |-47 a B8 [+ 074 | 99937214
2| 31327199 |-0,02 | 16 47 37,2 0,73 | 9,9937906
3| 34528 86 [+ 041 | 4630 49 0,74 | 9,9938622
4| 313 28 66,3 024 | 46 12 15,2 0,76 | 9,9939361
5| 316 29 431 037 | 1584 9,2 [+ 0,76 | 9,9950124
6| 317 30 28,9 |+ 050 |-15 85 46,6 [+ 0,77 [ 9,9920003
7| 318 31 13,6 0,63 | 15 47 8,0 0,78 | 9,9981706
8| 319 31 87,3 0,74 | 44 B8 13,6 0,79 | 9,9942525
9| 320 32 40,4 082 | 154 39 4.2 0,80 | 9,9943359
10 | 321 33 24,7 0,90 | 14 19 40,0 |+ 0,81 | 9,9944207
1| 32234 24 [+093 |-14 0 413 |+ 082 9,9945070
12 | 323 34 413 092 43 40 89 0,83 | 9,9945945
13 | 324 35 19,2 091 | 4320 2,8 0,84 | 9,9946831
14 | 325 38 65,7 0,85 | 12 B9 438 0,85 | 9,0947727
15 | 326 36 30,7 0,76 | 12 39 12,0 [+ 0,86 | 9,9948632
16 | 327 37 42 |+ 0,65 |-12 18 28,4 |+ 087 9,9949547
17 | 328 37 36,0 0,53 | 41 B7 33,0 0,87 | 9,9950474
18 | 329 38 61 0,40 | 11 36 26,1 0,88 | 9,9951404
19 | 330 38 34,4 0,27 | 11 45 8,3 0,80 | 9,9952348
20| 33139 09 0,45 | 40 53 40,2 [+ 0,90 | 9,9933302
21 332 39 254 |+ 0,03 |-10 32 20 [+ 0,90 9,99&1?67
22 | 333 39 47,9 |- 0,07 | 40 10 14,2 0,91 | 9,995524%
23 | 33540 85 |- 043 9481741 0,01 | 9,9956235
24 | 335 40 27,0 |- 049 926 11,4 0,92 | 9.99572%0
25 | 336 40 43,6 - 0,20 9 357,83 |+ 0,93 | 9,9958260
26 | 337 40 58,2 |- 0,48 |- 8 &l 362 [+ 0,93 9,9959296
27 | 338 a1 10,8 |- 0,44 819 b4 0,94 | 9,9960348
28 | 339 41 21,5 |- 0,07 |- 7 56 28,6 |+ 0,94 9,9961418
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MARZO 1866. 13

HET e

g ) | 5 de’Satell. di Giove
3 in tempo medio. | S Tempo mnedio.
1 | Luna piena ............. 029" L SaTeLuiTE. .
9 | Ultimo quarto........... 4 30 2 6‘54“47’imm_
16 | Luna nuova...... ceeeens 10 14 41 12241
23 | Primo quarto ........... 139 ? ﬁ % Qg
30 | Luna piena.......... ... 17 8 4? g % gg
12 | 21 44 46

TeEMPO MrDIO DELLA conGiunziong| 44 | 16 13 8

della Luna colle Stelle in AR. 16 | 10 41 36
18 b 958
19 | 23 38 25
18 6 46

Boiraes e

y N4,

6 A
i? ¢ Ofi .
11 f : II. SATELLITE.
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B | r QB2 e, B 26 12 | 14 15 3 imm.
W 1dgB .o 11 36 || ~ 42 | 17 24 42 em.

49 | 18 13 14 imm.
19 | 21 23 43 em.
26 | 22 41 28 imm.
27 41 22 47 em.
IV. SATELLITE.
. 11 | 12 51 2b imm.
. 41 | 16 1 17 em.
6 50 21 imm.
10 8 47 em.
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[123 B4 23,76
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17 22 2,35

17 19 146,38
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DICEMBRE 1866.

LOGARITMO
della Terra
dal Sole
a mezzodi

medio.

l

9,9934279
9,9933724
9,9933177

9,9932647
9,9932133

della |della distanza

declin.
in 4™
nel

VARIAZ.

naerid.

del Sole
a mezzodi

w
<
=
N
=
P
z
3
)
2
Q

medio.

LATIT.
delSole
a
mezzo
di

\

LONGITUDINE
del Sole
A

mezzodi medio. | medio.
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14 13 40 15 |22 32
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30a
37
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TEMPO SIDEREO IM

1866.

SEMIDIAMETRO DEL SOLE,

E LONGITUDINE DEL NODO DELLA Luna
A MEZZODi MEDIO.

Semidiam.
del Sole

in arco.

‘Tem. sid.
impieg.
dal Sole
a passare
pel mer.

P—]

Longitud.
del nodo

della Luna.

N

PIEGATO DAL SOLE A PASSARE PEL MERIDIANO B

Semidiam.
del Sole
in arco.

Tem.sid.
impieg.
dal Sole
a passare
pel mer.

Longitud.
del nodo
della Lupa.
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Posiziont bt MERCURIO DI TRE IN TRE GIORNI
A MEZZODi MEDIO.

)

Mesi  |Log. deila distanza

(-

. . T —— e
glorni.

dal Sole. |dalla Terra.

Ascensione
retta
Declina-
zione
Passaggio
pel merid
Tramonto.

Genn. 9,5373 | 9,8861
9,6580 | 9,9180
9,6784 | 9,9490
9,8978 | 9,9777
9,6146 | 0,0034

CPCICI T

9,6296 | 0,0262
9.6421 | 0,0461
96522 | 0,0636
9,6600 | 0,0787
9.6633 | 0,0918

128 | GETwE,

COCO O 2O RS
wad

-

9,033
01431
04214
04282
04337

oRELN

04378
01404
04416
04410
01386

8SEEL

0,1338
0,1261
04184
04000
0,0803

—_IAIDCT OF O b b o 00 08 o0

B85

e e
e Q0 OO
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0,0263
9,9923
9,9550
9,9160
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PosizioNI DI MERCURIO DI TRE IN TRE GIORNI
A MEZZODi MEDIO.
P e —

gio
‘Ipel merid.
i

Mesi  |Log. della distanza
e
giorni.

o
o

e ——— e — e

dal Sole. |dalla Terra.

Ascensione
retta
Declina-
zi1one
Tramonto. }

Passa

ZEELY,

Luglio 3| 9,5852 | 0,073

6| 9.6037 | 0,0350
9,621 | 0,0375
9,6342 | 0,0180
9,6460 | 9,9995

e e e e e _
©OOOo,,
N Y- YN

[~ -]

9,9791
99579
99361
99135
9,8905

©© COPRwL®,.

LBy

o e (o e
ESTES
[>-Xe 1o X -]

9.8675
9,8450
9,8242
9,8062
9.7932

S o e 1
B e DO OO
~3=31=3=100
-1

S8EZeo

WOTLP =

9,7873
9.7906
9,8043
9,8281
9,8600

oIS

ETEEE | Fw.x8S

Seltem. 3 9,8975
9,9375
9,9770
0.0138
0,0462
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o+ ot O
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PIANETI 1866. 81

Posiziont p1 MARTE DI SEI IN SEI GIORNI
A MEZZODi MEDIO.

P

\

Log. della distanza

—_————
dal Sole. |dalla Terra.

Tramonto. /

Ascensione
retta
Declina-
zione
Passaggio
pel merid

01704 | 0,3817
7] 01681 | 0.3780
0,1659 | 0,3741
04638 | 0,3701
04616 | 0,3689

ottt
SE5ERE,
-1 Oty

0,596 | 0,3616
04576 | 03572
0,156 | 0,3526
01537 | 03479
04519 | 0,3432

2R8Eg
BYCTEICTS
<8&ZZ

0,1503 | 0,338%
0,487 | 03335
04472 | 0,3286
04459 | 03236
0,447 | 0,3186

e e

28I | Eisies
oS

(= XULY S0

04436 | 0,3136
01497 | 0,3083
04419 | 03034
04413 | 02982
04408 | 0,2930

I
(k=2 -K -1 0]

[
SO W 00 b9

04405 | 0,2878
01404 | 0,2823
01404 | 0,2174
01406 | 02716
0,1409 | 02661

LWL oW W Woowow

W RO e O
BO R QO »w .
Y e e
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04514 | 0.260%
04421 | 02347

: 02488
02426

0,2298
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81 1866. I'IANETI1

Pos1Z10NT DI SATURNO DI DODICI IN DODICI GIORNI
A MEZZODi MEDIO.

~—

Log. della distanza
TR el T
dal Sole. |dalla Terra.

(-],

Ascensione
retta.
Declina-
zione
Passaggio
pel merid.

Genn. '0,9916 | 41,0108

13 0,9917 | 41,0030
0,9918 | 0,9945
Febb. 0.9920 | 0,9857
0,9921 | 0,9768

Marzo 0.9922 | 0,9683
14| 0,9923 | 0,9607
0,9923 | 0,9543
Aprile 7| 0,9926 [ 0,9495
19] 0,9927 | 0,9467

0,9928 | 0,9460
09930 | 0,0473
0,9931 | 0,9508
0,9932 | 09360
0,9933 | 0,9627

0,5934 | 0,9705
0,9936 | 0,9790
0,9937 | 0,9878
0,9938 | 0,9966 ||
0,9939 | 1,0051

29| 0,99450 | 14,0128
Settem.410] 0,9941 | 41,0198 |
22| 0,9943 | 14,0257
Ottob. 4| 0,994% | 41,0303
16| 0,9945 | 14,0337

981 0,0046 | 1,0336 | ,
Novem. 9| 09947 | 14,0362 |14 B: 23 36

21 09948 | 1.0352 14 b 99 33
0,9949 | 1,0327 |/ 99 43
0,9951 | 14,0283 |15 - 21 34
0,9952 | 1,0237 20 49

______j—_‘__ —
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Posiziont pi URANO DI DODICI IN DODICI GIORNI
A MEZZODi MEDIO.

—

Mesi  |Log. della distanza
e

. . T P
giorni.

dal Sole, [dalla Terva.

Passaggio
pel merid

Ascensione
retta
Declina-
zione

1,2772 | 14,2344
1,2772
1,2771
1,2771
14,2770

oPES =
019

SOOI,
O‘gl@*—g

1,2770
1,2769
1,2769
14,2768
12768

e
oD D | OO d,

cooowm
- T
wEEXE®

Maggio 1| 14,2767
13

1,2767
25| 1,2766

Giugno 6 41,2766
18| 1,2763

[ XY= N —R—]
SoOoTIS

[
Q0 W& OO 2O

30| 14,2763
Luglio 12| 14,2764 ,
24| 1,2764 | 41,2069
Agosto  B| 41,2763 | 14,2045
47| 1,2763 | 1,291B

sERO=I=
—

O RO WD
EESLE | B

29 41,2762 | 4,2878
Settem. 10{ 14,2762 | 4,2837
22| 14,2762 l, 792
Ottob. 4| 41,2764 | 4,274%
16| 41,2761 | 4 ,2697

28| 14,2760 | 41,2652
Novem. 41,2760 | 41,2611
21| 14,2769 | 41,2576

Dicem. 14,2769 | 41,2549
5| 41,2758 | 41,2532

41,2768 | 14,2525

B

|
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1866.

FENOMENI ED OSSERVAZIONL.

FENOMENI ED OSSERVAiIONI.

Q in ¢

@ apogea.

¢ nella mass. elong. occid.
® entra in = a 18" 5™,
« perigea.

2 in .

b in O col G.

¢ nell’ afelio.

« apogea.

Q nell’ afelio.

© entra in ¥ a 8" W™,
€ perigea.

¥ nella massima latit. A.
Q in d superiore col ‘®.
% in ¢ superiore col ®. .

Q nella massima latit. A
« apogea.

% in .

@ perigea.

¥ nel perielio.

© entra in v a 8" 34",

K in O col ®.

% nella mass. elong. orient,
% nella massima latit. B.

%43
16
15
19
20
21
28
29

_g 3| € apogea.

? in d inferiore col ®.
« perigea. ‘
d nella massima latit. A.
® entra in ¢ a 20" 40",
7 in G col @.

2 in Q.

Q in f.

b in & col ®.

@« apogea.

¥ nell’ afelio.

d nel perielio.

¥ nella mass. elong. occid.
€ perigea.

@ entra in O a 20" 43%.

¥ nella mass. latitud. A.

@ apogea.

? nel perielio.

¢ in &.

« perigea.

% nel perielio. v

% in 4 super. col ®.

© entra in X a B" 13",
« apogea.

Q nella massima latit. B.
% nella massima latit. A.



FENOMENI ED OSSERVAZIONIL.

FENOMENI ED OSSERVAZIONI.

_ aIquandg
BEES85Scow

[
-3

® nella mass. dist. dalla &.
« perigea.

$ in 2p.

1% in & col ®.

 apogea.

© entra in §; a 16" 6™,

¥ nella mass. elong. orient.
% nell’ afelio.

b in O col ®.

Q perigea.

Q in Q. .

¥ nella massima latit. B.
@ apogea.

% in ¢ infer. col ®.

@® entra in 11]) a 23" 40™.
Q perigea.

% in Q.

% nella mass. elong. occid.
d in Q.

% nel perielio.

@ apogea.

P nella massima latit. B.

Q nell’ afelio.

© entra in A a 49" 2™,
H in O col ®.

Q perigea.

2dqWIAON
B8

aaquuadi(q

0 =1 =1 3

Q nella mass. elong. occid.
Q in & super. col ®.

4 in O col ®.

@ apogea.

Q nella massima latit. A.
¥ in Q.

7% in 2 col ®.

Q nel massimo splendore.
® entra in My a 3" BA™.
% nell’ afelio.

@ perigea.

« apogea.

¥ neclla massima latit. A.
¥ nella mass. elong. orient.
€ perigea.

© entra in » a 0" 36™,

2 in Q.

« apogea.

% nel perielio.

¥ in ¢ infer. col ®.

Q in &.

Q in ¢ inferiore col ®@..
¥ nella massima latit. B.

© entra in % a 13" 27
Q perigea.

K in § col ®.

® nella min. dis. dalla 3.
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FORMOLE PER 1A RII)UZIO\IE

dei luoghe stellar:

dalla posizione media all'apparente e viceversa, secondo

BESSEL, PETERS E STRUVE.

——(ge—

Adottando la costante della preccssionc totale = 50", 210.

= ¢-—0",025205:n20+0", 00"’915tn(®+82° '2’) 0" 312455&12&,
4-0,"00410 sin 28

= —0",5507 cos 2@ — 0",0093 cos(® + 230°38") — 9".2237 cos

+ 07,0896 cos 20

= — 20" 4151 cos s cos ®

= —20"4451 sin ® .

= 46,0640 +20",0532 tang 3 sin «

= tang dcosa .

= sec § cos «

= sec dsin «

= 20",0532 cos «

= —sina

= tang P cos 8 — sin d sin .

= sindcosa

= moto proprio annuo in AR. in arco

= moto proprio annuo in declinazione

tempo calcolato dall’istante in cui la longitudine del Sole
fa 280° (genn. + 0° 106) ed espresso in frazione del-
I'anno tropico.

Effem. 1866. - 12



90
AR. app.

AR. 1866 4+ da 4+ Bb 4 Cc ++ Dd + tm

Decl. app. = Decl. 1866 4+ 4a’' 4 BY + Cc' + Dd' + tm'
Ponendo

4 20",0532 = gcos G D = hcos H

B » =gsinG | C = hsinH

A 4670640 = [ Ctang ¢ = 2
Sara

AR. app. = AR. 1866 +/--tm g sin(C+)tang 8
+h sin(H+ «) sec 3

Decl. app. = Decl. 1866 -}-icosd+-tm'+gcos(G+a)
’ +hcos(H+a)sin 9.
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Costanti per facilitare la riduzione delle stelle

a mezzanotte media di Milano.
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Costanti per fucilitare le riduzione delle stelle

a mezzanotte mediq d: Milano.
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Costanti per facilitare la riduzione delle stelle

a mezzanotte media di Milano.
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Posizioni medie delle stelle. fondamentali pel 1866.

Nomi
delle stelle.

Variaz.

Declinazione
media.
1866.

Variaz. |
annua. |
1866. |

a Andromeda.
| ¥ Pegaso.
| = Cassiopea. -
« Ariete.
« Balena.

wecco,
o
EEBan,

’ /
+28 21 278
+14 26 18,74
+56 48 7,32
+22 49 38,72
+ 3 34 43,22

+19.910
20,035
19,812

a Perseo.

« Toro (Aldebar.)

a Cocchiere(Capra)
| 8 Orione.

8=

0>

+49 22 52,49
+16 14 14,16
+43 b1 28,68

- 8 21 32,50
+28 29 26,87

a Orione.

« Can. mag. (Sirio) (*)

@ Gemelli (Castore) (*°)

a Can. min. (Procione)
| B Gemelli (Polluc.)

a3 =3I R Ot SR Or OR b OO
-

SFEET

eS8
ERE.E

+ 4+ + 1 4
O e
-

gmwaﬂ

o e e
[l X X=X -]
EE&.

+ 1+ + + 1
O == hO OO
1. RS
e O WS OF
- v w
[
ot

| 7 Orsa mag.
« Vergine FSpica).
n Orsa mag.
a Boote (Arturo).
1 a Libra.

11 46 146,240
13 18 8,222
13 42 15,491
145 9 33,048
14 43 16,746

=3
S| BRIK

+
-

SF | wa8sw

CETT
=]

KSR
D

S

E=

i 2 « Libra.
| 8 Orsa min.
| « Corona.
a Serpente.
a Scorpione.

1% 43 28,188
14 B1 7,682
156 29 0,942
1 37 40,481
16 21 14,724

Pt

+ + 1 'Li- +
1 - gl
gnm RO O

+

)

~ZSE8

-

BF oS
BRI

(*) AI’ AR. media di Sirio & apportata la correzione di Peters dipendente dalla varia-
bilita del moto proprio.
(**) Per Castore I’ AR. corrisponde al punto di mezzo delle due componenti: la declina-
zione alla stella scguente. Secondo I’ orbita di Maedler si ha
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Posizioni medie delle stelle fondamentali pel 1866.

Nomi

delle stelle.

Asc. retta
media.
1866.

Variaz.
annua.
1866.

Declinazione
media.
1866.

Variaz.
annua.
1

| « Ercole.

| « Ofiuco.

i v Dragone.

| « Lira (Wega)
| 7 Aquila.

h m 8
17 8 32,347
17 38 42,916
17 53 29,828
18 32 25122
19 39 53,371
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TAVOLA ‘
per ridurre il tempo sidereo in tempo med:o.

(Quantita da sottrarst al tempo siderco per aver il medio.)
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TAVOLA

per ridurre il tempo medio in tempo sidereo.

(Quantitd da aggiungersi al tempo medio per aver il sidereo.)

S =) =) =) =)

&S Tempo £s Tempo £ Tempo g5 Tempo | 25 Tempo
@ & | sidereo |3T £ |sidereo|g ¥ |sidereo|s &|sidereo| o Z|sidereo
h m 8 m s m s s 8 s s
110 986| 41| 0464|341 | 5,093 | 41| 0,003 | 31 | 0,085
21019,743| 2| 0,329 | 32 | 8,257 | 2| 0,006 | 32 | 0,088
3102569 3| 0493133 | 5,424 | 3| 0,008 33| 0,000
41039436 | 4| 0,657 |34 | 5,685 | 4| 0,014 | 34| 0,093
(0492821 B| 0,821 |35 | 5,780 | B | 0,044 | 35 | 0,006
610b59439| 6| 0,986 | 36 | 6,914 | 6| 0,016 | 36 | 0,099
74 8995| 7| 4,460 |37 6,078 | 7| 0,019 | 37 | 0,404
8 (118852 8| 1,314 |38 | 6,242 | 81 0,022 | 38 | 0,04
914128708| 9| 4478 | 39| 6,407 | 9| 0,025 | 39 | 0,407
10 | 1 38,565 | 10 | 4,643 | 40 | 6,674 | 10 | 0,027 | 40 | 0,440
44 (148421 411 | 1,807 | W | 6,735 | 44 | 0,030 [ 41 | 0,142
12 | 1 88278 | 12 | 4,971 | 42 | 6,900 | 12 | 0,033 | 42| 0,118
13 | 2 8434|413 | 2,436 | 43 | 7,064 | 13 | 0,036 | 43 | 0,148
14 | 217,004 | 14 | 2,300 | 4% | 7,228 | 14 | 0,038 | 44 | 0,420
16 | 227,847 | 4B | 2,464 | 45 | 7,392 | 15 | 0,08 | 48 | 0,423
16 | 2 87,704| 16 | 2,628 | 46 | 7,657 | 16 | 0,044 | 48 | 0,126
A7 | 2 47,860 | 17 | 2,793 | 47 | 7,724 | 17 | 0,047 | 47 | 0,429
18 | 2 57,417 | 48 | 2,937 | 48 | 7,885 | 48 | 0,049 | 48 | 0,434
10 1 3 7,273| 19 | 3424 | 49 | 8,049 | 19 | 0,052 | 49 | 0,434
20 | 3147429( 20| 3,285 | 50 | 8,214 | 20 | 0,058 | 6O | 0,437
21 | 3 26,986| 21 | 3,450 | 61 | 8,378 | 24 | 0,037 | B1 | 0,140
22 | 336,842 22 | 3,614 | 52 | 8,542 | 22 | 0,060 | 52 | 0,442
23 | 3 46,699 23 | 3,778 | 583 | 8707 | 23 | 0,063 | B3 | 0,445
24 | 3 56,655 | 24 | 3,043 | 64 | 8,874 | 24 | 0,060 | 54 | 0,448
25 | 4,407 | 58 [ 9,038 | 25 | 0,068 | 65 | 0,461
26 | 4,271 | 6 | 9,499 26 | 0,071 | 56 | 0,453
27 | 4,435 | BT | 9,364 | 27 | 0,074 | BT | 0,456
28 | 4,600 | B8 | 9,628 | 28 | 0,077 | B8 | 0,189
29 | 4,764 | B9 | 9,692 [ 20 | 0,079 | B9 | 0162

4,928 | 60 | 9,836 | 30 | 0,082 | 60 | 0,164
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Posizioni geografiche dei principali Osservatory.
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Posizioni geografiche dei principali Osservatory.
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RELAZIONE

sulle operazion: fatte neqli anni 1857, 18568, 1864 alla
R. Specola di Brera per comparare fra di loro diversi
campioni di misure lineari; con alcune riflessioni circa
la vera lunghezza della base del Ticino

DI

G. V. SCHIAPARELLI.
—DeT——

1. Scopo e metodo delle operazioni.

Nel 1857 il.ch. mio predecessore Carlini fu incaricato dal-
I’ Istituto geografico militare di Vienna d’intraprendere la com-
parazione fra il klafier legale austriaco e le tese, di cui si
servirono gli Astronomi di Brera nel 1788 per misurare la
base del Ticino. Questa operazione traeva la sua opportuniti
non tanto dal desiderio di possedere una precisa determinazione
del rapporto fra le due accennate specie di misura, quanto dalla
necessitd di ridurre ad una medesima uniti di lunghezza i lati
delle triangolazioni geodetiche eseguite in Austria ed in Italia;
senza della quale riduzione ¢ impossibile ottenere quei con-
fronti, che sono la principal prova dell’ esattezza delle opera-
zioni trigonometriche. Essa diventd poi nccessaria dacché, per
impulso del ch. general Baeyer, capo dei lavori geodetici dello
Stato Maggiore Prussiano, s”intraprese di collegare in un si-
stema unico tutte le reti trigonometriche dell’ Europa centrale,
per determinare la forma ¢ la curvatura di questa parte della
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superficic terrestre. — A tal fine fu inviato al nostro “osserva-
torio un esemplare del klafter, diligentemente comparato col
klafter normale dal sig. Professore Stampfer, e fu concesso dal
Governo Austriaco un sussidio di lire 4000. Carlini, coadjuvato
dal mio collega Ab. Capelli e dal meccanico Grindel, incomin-
cio nello scorcio dello stesso anno 1857 nella sua villa di Se-
regno una serie di lunghe e complicate operazioni, che con-
tinud nel successivo anno 1858. Gli avvenimenti successivi del
1859 e piu di tutto la grave etd dell’illustre Astronomo gli
impedirono di condurre a compimento I’opera intrapresa ; lascio
egl tuttavia nelle sue carte gli elementi necessarj per fare il
calcolo delle operazioni da lui fatte e le notizie occorrenti per
compiere le altre che restavano a farsi. — Obbligato dal mio
ufficio a terminare quanto egli aveva cominciato, mi accinsi
al lavoro, non appena i manoscritti di Carlini si trovarono in
mio possesso, il che avvenne sullo scorcio del 1863. Fui lieto
allora di trovare per ajuto nelle lunghe e penose operazioni
a cio necessarie il sig. ingegnere Bardelli, Assistente alla cat-
tedra di Geodesia nel R. Istituto Tecnico superiore, il quale
non solo tolse sopra di s¢ la massima parte dei calcoli aritme-
tici necessarj al ritrovamento dei risultati, ma mi fu pure di
efficace soccorso nelle molestissime operazioni micrometriche.
Gl apparati, che eran rimasti a Seregno per cinque anni con-
secutivi, furono di la rimossi e trasportati a Milano nel ‘set-
tembre 1862. — Mio scopo ¢ di esporre in questa relazione
il modo tenuto per raggiungere la soluzione del problema pro-
posto, e di dare un sommario dei risultati. '

Trattavasi dunque di eseguire la comparazione fra due mi-
sure di lunghezza notabilmente diversa, cioé della tesa col
klafter, il quale ¢ pin breve che la tesa di circa 52 millime-
tri: si grande differenza escludeva I’uso dei comparatori ordi-
narj. Due sono i metodi, che in simil caso si possono seguire.
Il primo ha gualche analogia col metodo del massimo comune
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divisore, e consiste nel ridurre la determinazione del rapporto
delle due lunghezze alla misura diretta di un residuo abba-
stanza piccolo, perché si possa valutarne esattamente per mezzo
di apparati micrometrici I’assoluta lunghezza. L’altro invece,
(che nell’aritmetica corrisponderebbe alla ricerca del minimo
multiplo comune a 2 numeri), consiste nel ricercare una di-
stanza, che sia approssimativamente un multiplo esatto delle due
langhezze che si vogliono comparare, e nel misurarla prima
con l'una e poi con I'altra. Il primo metodo & pia breve e
pitt comodo, ma richiede una straordinaria precisione nelle
inisure micrometriche; il secondo domanda minore esattezza
assoluta nelle misure, ma va soggetto a tutte quelle cause di
errore che rendono cosi complicata e difficile I’ esatta misura
delle basi geodetiche. Struve, nel paragone da lui istituito nel
1851 fra il klafter e la tesa normale di Pulkova, impiego il
primo metodo: Carlini invece si appiglio al secondo. .

Al fine poi di utilizzare meglio le spese cagionate dalla
costruzione degli apparecchi necessarj alla comparazione, e
per ottenere nello stesso tempo una verificazione della tesa
appartenente alla nostra Specola, che fu copiata a Vienna nel
1774 sopra una copia di quella del Peru, Carlini si determiné
di comprendere anche questa tesa nel suo piano di operazioni.
‘E finalmente trovandosi il nostro stabilimento in possesso di
varj campioni del metro, alcuni dei quali di molta fiducia,
egli fece costruire dal meccanico Grindel un doppio metro prov-
visorio di ferro, onde introdurre eziandio guesta unita di mi-
sura, € con questa anche gli altri campioni metrici sovra
indicati, nel circolo delle comparazioni. Cosi veniva ad ope-
rarsi simultaneamente il paragone fra quattro campioni diversi;
cio¢ fra le pertiche della base del Ticino, la tesa sopradetta
-del 1774, il Klafier di Vienna, ed il doppio metro. — La
lunghezza sulla quale furono portate le differenti misure era
determinata dagli assi ottici di due microscopj saldamente
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fissati alla distanza di 70",24. Questa lunghezza ¢ quasi un
multiplo esatto del klafter, avendosi 37 klafter = 70™,20: ed
altresi quasi multiplo esatto della tesa, perché 36 tese = 707,19.
Assai tornava anche opportuno di avere su quella lunghezza
un numero di tese esattamente multiplo di 12; infatti la pic-
cola basc cosi misurata veniva a comprendere appunto tre
portate delle pertiche che servirono a determinare la base
del Ticino, ciascuna portata essendo di 12 tese. Si otteneva
pertanto immediatamente e senza alirc operazioni sussidiarie
la lunghezza della tesa media fra le 12 che sono segnate sulle
pertiche di ferro impiegate per la detta base; tesa media che
fu I'unitd direttamente impiegata ad esprimerne numericamente
la lunghezza.

2. Operazioni per la misura delia base di 70™,24
coi varj campioni (1).

« Si stabili una diga di muro a calce formata di sassi e
ccppo , lungo un muro di cinta diretto dal Sud al Nord in
un giardino, la qual diga, della larghezza di 07,60, dell’al-
tezza di 0,80 (compreso il fondamento) e della lunghezza
di 71%, venne prolungata entro una serra posta in comuni-
cazione col giardino coll’apertura di una finestrella. Sopra
la diga furono collocati orizzontalmente dei travicelli bene
allineati tanto nel senso orizzontale quanto nel verticale, sui
quali si facevano scorrere i campioni. Ai due estremi della
diga vennero murate due pietre alle quali furono infissi due
microscopj composti - IV, §, aventi al fuoco un micrometro
composto di due fili di ragno. Vicino al microscopio N
era collocato un altro simile mobile con vite micrometrica,
uno de’cui passi (alla distanza, in cui cra posto I'obbiettivo

¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥

(1) Quanto segue fino alla fine del § 2 & trascritto testualmente da un
raggusglio trovato fra i MSS. di Carlini.
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7
del microscopio, dalla scala che si doveva adoperare) equi-

1 e e
valeva ad 191 di millimetro.

» §’incominciava I’ operazione col porre il primo punto, o
la prima linea, che segnava sopra ogni campione I’ origine
delle lunghezze, sotto il filo del microecopio §, indi si
faceva coincidere il filo micrometrico di uno dei meroscopj
Porro (1) coll’ultime punto o coll’ultima linea del campione.
11 meroscopio era portato da uno sgabello, sul quale aveva
due movimenti a vite in croce, ma non micrometrici. Ri-
mosso allora il campione si portava in avanti e si faceva
coincidere il primo segno col meroscopio rimasto fisso, indi
si faveva coincidere un secondo meroscopio coll’ultimo segno.
Cosi si procedeva, finché si arrivava col campione dentro
la serra, in vicinanza del microscopio XN. Allora, levato

‘lo sgabello si metteva sull’ultimo segno il filo del microsco-

pio mobile, e si notava la posizione della vite micrometrica
= ¢. Respintoallora il campione, si poneva sotto i due
microscopj una scala di ottone laminata d’argento e divisa
in millimetri. Col giuoco di una’ vite si faceva in modo che
lo zero della scala cadesse sotto il filo -del microscopio fisso,
e si notava il numero dei millimetri = m, prossimo mag-
giore a cui corrispondeva il filo del micrometro mobile la-
sciato nel punto di coincidenza coll’ultimo segno del cam-
pione: e finalmente si moveva la vite micrometrica fino a
raggiungere la divisione vicina e si notavano le parti della
vite ¢'. E chiaro che la distanza micrometrica X costante

(1) Microscopj a foco variabile costruiti dal sig. Maggiore Prof. Porro

ad imitazione di quelli da lui imaginati per la misura delle basi.
V. SECCHI, Misura di una base trigonomelrica eseguita sulla
Via Appia, ecc. Roma 4888, dove di un analogo apparato si da
ampia descrizione. - Questi furono costruiti dal Porro apposita-
mente per I’'operazione in discorso.
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8 .
ed incognita dei microscopj fissi [V, § sard equiparata ad

un multiplo intiero del campione aggiuntavi la quantita

—
fe=— _019: = D; ben inteso, che tanto la lunghezza del

» campione, quanto questa quantiti D devono esser ridotte
» alla temperatura normale, che ¢ = 0° pel metro e per

¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥

¥ v ¥ ¥

le sue parti, e = + 13°R. per gli altri campioni.

» Sulle osservazioni di temperatura che hanno servito a
queste ultime riduziomi deve osservarsi quanto segue. Due
termometri si osservavano al principio della misura della base,
alla met, ed alla fine. 1l principio di numerazione di questi
due termometri non era del tutto d’accordo; ma qualunque
errore su questo principio non ha alcuna influenza rul rag-
guaglio che si cerca fra due dei campioni impiegati, giacche
essendo questi tutti del medesimo metallo, la riduzione di
ciascano di essi dalla temperatura ¢ alla temperatura 47
sard uguale alla riduzione dalla temperatura z+4-x alla
temperatura ¢+ 7+ 2x. Noi assumiamo per la tempera-
tura ¢ che deve adoperarsi nel calcolo il medio aritmetico
dei gradi segnati sui due termometri.

» Supponiamo che la temperatura media, essendo ¢ al
principio della misura, risultasse ¢+n alla metie t+n'

» alla fine: ammettendo che fra il principio e la meta si siano

fatte p portate ad intervalli prossimamente eguali di tempo,
la correzione per la temperatura dovra essere composta di
un numero p di termini proporzionali alle temperature.

4 .i t 3": ’ t+§’_z ..... [+Qp—ln
+9p, +2P1 3p 4 %p 3

la cui somma é

- n . .
¢ la temperatura media ¢+ 3" vale a dirc al medio fra
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» t e t+n. Del pari fra la meta ed il fine dell’operazione
!

: . . n._n
» la temperatura media sara ¢+ 3 + 7 € la temperatura

media totale sard
1/ n\ - n_n 1 v ,
T-ég(‘+§)+(‘+§+§')§=z,{“*'"‘f"’*“*”’;'

» Un terzo termometro che si teneva appeso al muro, e che
» doveva servire a calcolare la dilatazione della piccola scala
» di millimetri, era discosto da essa meno di due metri, e
» posto nella medesima camera. »

3. Calcolo d: queste operazioni, ed avvertenze varie.

- Oltre alle norme precedenti, Carlini lascio 1 registri origi-
nali delle sue osservazioni, parecchie copie dei medesirmi, ed
una piccola parte deicalcoli. Persnaso che nessuno meglio di
lui poteva avere in mente tutte le minute circostanze che ac-
compagnarono le operazioni, non mi sono permesso alcuna
deviazione dal sistema di calcolo da lui stabilito. A tal fine
farono ripetute e rifatte quelle parti dei computi che gia egli
aveva eseguito. 1 risultamenti essendosi trovati in tutto con-
formi ai suoi, si procedette a quelli che rimanevano da farsi
" e tatti farono eseguiti in doppio dal Bardelli e da me. Prima
d’indicare i risultati, gioverd premettere alcune avvertenze.
a. Sarebbe stato assai desiderabile d’intraprendere una ri-
cerca sulla scala dei termometri che han servito, ad. indicare
" la temperatura delle spranghe durante le operazioni, parago-
nandoli col nostro termometro normale. Ma per quanto io stu-
diassi ogni :parte dei registri, e cercassi informazioni- da quelli
che ebbero parte in questo lavoro, non mi fa possibile venire
ad alcuna identificazione. Cid .tuttavia non reca alcun danno
essenziale ai risultati, per due ragioni. In primo luogo, siccome
le misure fatte della base X coi varj campioni si succede-
vano assai rapidamente, le differenze di. temperaturé fra le

App. Eff. 1866. 2
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misure consecutive erano assai piccole, e (uindi. potevane da
termometri anche ordinarj venire .indicate con tollerabile pre-
cisione. Inolre Carlini, da ‘sagace osservatore, ebbe cura di
fare paragoni tanto per temperature crescenti quanto per tem-
perature decrescenti, variando inolire ad ogni voha I'ordine
delle misure. In tal modo I'errore provegnente dalla inesat-
tezza delle scale termometriche puo riguardarsi come distrutto.

b. Nel calcolo delle dilatazioni Carlini assunse invariabilmente
i seguenti coefficienti: pel ferro 0,00001428 per 1° Réaumur,
e per I’ ottone 0,00002645. 1l valore di quest’ultimo coeffi-
ciente puo ritenersi come sufficientemente esatto, essendo che,
la lunghezza misurata colla scala d’ottone non eccedeva mai
27 centimetri. Ma si pud ben dubitare, che il coefliciente
0,00001428 sia abbastanza esatto per tutti i campioni. Per
il Klafter di Vienna, che ¢ fatto con ferro di Stina, il coefli-
ciente fu determinato direttamente e trovato 0,00001434 ,
quasi esattamente eguale a quello adottato da Carlini (). Per
gli altri campioni, il cui ferro ¢ d’incerta origine, il coefhi-
ciente ¢ ignoto. Mancando a noi i mezzi per fare con esat-
tezza la determinazione del medesimo, ho dovuto prendere il
* valore adottato da Carlini. Questo valore del resto ¢ pochis-
simo differente da 0,00001423, chc Struve considera come
rappresentante la dilatazione del ferro impiegato nei regoli delle
basi geodetiche (4rc du méridien, 1, 50).
. ¢. La lunghezza X della base essendo alquanto magglore
di 70 metri, di 36 tese, e di 37 klafter, il piccolo residuo D
che avanzava dopo I'ultima portata veniva misurato sopra una
scala d’ottone =, laminata d’argento e divisa in 400 mil-
limetri. Questa scala ¢ affatto priva di numerazione ed ¢ inoltre
assai male divisa; per modo che non ¢ indifferente da qual
parte si debba assumere lo zero della medesima. Anche per

(1) Cid risulta dal certificato di Stampfer annesso al nostro esem- '
plare del Klafter.
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questo lato tutte le diligenze fatte furono vane. Se (ualche
cosa vale a sciogliere il dubbio, forse é la circostanza che la
divisione ha ad ogni centimetro dei tratti pit allungati da una
parte. In una delle due ipotesi possibili sulla posizione della
scala,: che designero con Jpotesi I, le divisioni si presentavano
nel microscopio colla disposizione della prima figura: nell’ipo-
tesi che lo zero fosse assunto dall’altra parte (Jpotesi IT), le
divisioni nel campo del microscopio avrebbero dovuto presen-

' \\\\I‘lllllljlllvlﬂll
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tarsi come nella figura seconda. Se la scala non contenesse
errori di divisione, sarebbe indifferente assumere la I o la II
ipotesi. Sgraziatamente era difficile trovare nna scala _peggio
divisa, e per alcuni tratti I errore di divisione fu trovato ascen-

dere fino a % di millimetro, per guisa che lo si poteva age-

volmente riconoscere ad occhio nudo coll’ ajuto d’un compasso
ordinario. Era dunque urgente di esaminarc con accuratezza
gli errori speciali di guei tratti della divisione che aveano ser-
vito in cascuna operazione alla misura del residuo D, e di
fare il calcolo di esso residuo, tanto nell’ ipotesi I che nell’ipo-
tesi 1I, onde acquistare un’idea netta dell’errore che si pud
commettere assumendo come vera I’ ipotesi falsa. A tal fine
furono dal signor Bardelli con somma perseveranza investigati
gli errori di pin che 160 fra i 401 wratti della scala Z; e
le correzioni derivanti furono introdotte in ciascuna delle mi-
sure dei residni D, tanto nell'ipotesi 1 che nell’ipotesi 1.
Da questo lavoro improbo derivo la convinzione che la cattiva



12
divisione della scala non ha potuto dimimuire di molio’ la pre-
cisione dei risultati, i quali del resto daremo sempre calcolati
in ambe le ipotesi I e II. Non ¢ a tacere che I’ipotesi 1 sembra
delle due esser la pii probabile.

d. 1 registri originali di Carlini contengono due serie di
misure dell’intervallo X fatte coi varj campioni. La prima
consta di 20 misure fatte dal 14 al 18 novembre 1857. La
seconda comprende 40 misure fatte dal 22 al 28 aprile 1858.
Cosi in tutto si hanno 60 misure, ciascun campione essendo
stato portato 15 volte sulla base X. Poteva nascere il dub-
bio, che nel lungo intervallo di quatiro mesi trascorso- fra la
prima e la seconda serie fosse nato (ualche spostamento dei
due microscopj estremi N ed S, e quindi una variazione
nella langhezza costante X. Eppero furono per ciascun
campione trattate separatamente le misure della prima e della
seconda serie. Siccome pero da (uesto calcolo non risulto altro
che una perfetta costanza dell’ intervallo X, abbiamo riunito
ambe le seric in un risultato unico.

e. Le escursioni della temperatura durante le misure cssendo
arrivate fino a circa 12° R., ed essendo certa la costanza del
valore di X, si poteva trar partito da questo per determi-
nare i cocfficienti incogniti della dilatazione. Realmente fu fatto
un tentativo di quecsto gencre; ma la correzione che ne de-
rivo al cocfficiente ipotctico 0.00001128 fu di cosi piccolo
peso, che si trovo miglior partito non adottarne alcuna; e
nello stesso si acquisto la convinzione, che I'incertezza di detto
coefficiente non puo esercitare alcun influsso notabile sui ri-
sultati.

4. Misure della lunghezza X col doppio metro.

I campioni metrici dell’Osservatorio essendo tutti determinati
da 2 facce piane e parallele terminanti un cilindro od un pa-
rallelepipedo metallico, non poteva alcuno” di essi “introdursi
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nelle misure, dictro il sistema adoutato di misure microscopiche.
Carlini fece dunque costruirc da Grindel un doppio metro
provvisorio di ferro, consistente in un parallelepipedo lungo
millimetri 2026, largo millimetri 40, e della grossezza di milli-
metri 9; sulla faccia superiore del quale furono saldate 3 lami-
nette d’argento’, una verso la metd ¢ due in prossimita degli
estremi. Sopra queste {u portata 2 volic una lunghezza pros;
simamente eguale ad un metro, i cui termini furono segnati
sulle laminette per mezzo dr punti microscopici. L’intervallo
che hanno i centri dei duc punti estremi quando la sbarra,
posata orizzontalmente su tutta la sua lunghezza, si trova alla
temperatura zero, ¢ cio che qui chiamiamo 2G, essendo
G poco diverso dal metro legale di Francia.

Indichiamo ora con § la lunghezza di quel metro, di cui
400 millesime parti cguagliano la distanza dei due tratti estremi
della scala =, quando essa si trova in un ambiente di tem-
peratura zero. E sia m la frazione di metro letta sulla scala
‘coll’ajuto dclla vite micrometrica, e corretta per gli errori di
divisione, come sopra fu detto. Essendo T la temperatura
media di una misura (vedi § 2), 7" quella della scala al
momento della sua lettura, « «' 1 cocfficienti di dilataziomi
del ferro e dell’ottone, ciascuna misura della lunghezza X
dard un’ equazione della forma

X = 7063 1 +aT§+mS}1 F T e (1)

La base X fu misurata 15 volte col doppio metro, 5 volte
nel 1857 e 10 volte nel 1858. Ecco i risultati; dove la prima
colonna contiene la data dell’operazione, la seconda la tem-
peratura media T in gradi Réaumuriani, la terza il prodotto
70:1 +aT£ ¢ la quarta il p.rodollo mgl‘-l-ac’T’z nelle due
ipotesi 1 e II.



mi1 4 T}
70(1 4 «T) o
Ipotesi I | Ipotesi Il

005000
004887
002475
005650
006775

262334
263050
265383
261726
261886

1857 nov. 13
15
16

262552
263284
265622
261952
262112

[ )
[

++ ¢+ + ¢

252507
256659
251883
254454
256808
257463
257612
257079
257909
253351

252779
256874
252165
254677
257033
257677
257826
257293
258123
253588

1858 apr. 015300
011950
016100
011925
012400
010800
010625
011375
010825

015125

IR IR EE R R
SO0 OQCOC
QOO0 OOOSCC

010081

]

258236

=~

258006

Ciascuna delle osservazioni fornisce una equazione della forma
(1); facendo la media di tutte queste equazioni, i cui coeffi-
ciente sono pochissimo diversi, si ottiene

nell’ipotesi 1. ... X = 70,010081.G+ 0,258236.S (4')
nell’ ipotesi II. ..... X = 70,010081 - G + 0.258006-S  (4")

Essendo S pochissimo differente da 1™, si vede che l'crrore
proveniente da una falsa ipotesi dal principio di numerazionc
della scala = puo salire a 0"",230.

Onde gindicare del peso di queste determinazioni riflettiamo ,
che G ed S sono pochissimo diversi da 1™; trascurando
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dunque la leggera differenza, ¢ facendo in ciascuna ‘delle 15
equazioni sopradette G =1, S=1, si otterranno 15 va-
Jori di X, la cui media sard notabilmente lontana dal vero;
ma le deviazioni dei valori parziali da questa media saranno
quasi esattamente eguali alle deviazioni che si sarebbe otte-
muto sostituendo per G, S, i loro valori tuttora incogniti.
Operando dunque in questo modo ei potrd conoscere il grado
di precisione di ciascuna misura, anche senza conoscere il
vero valore di X.®' Fattodinque G=1, §=1 nelle 15
equazioni, si ottengono valori per X che ¢ affatto inutile
riferire, le cui deviazioni perd dal valor medio sono indicate
nella tavoletta seguente, ed espresse in millesimi di millimetro.

L.* Serie 1857
++ 444

+

“I1.} Serte 1858
O Y
]

A
++ 4+ 4+ 40
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Nella prima ipotesi la somma dei quadrati degli errori &
6693800°, nella seconda. 6766200 : dal che appare, essere im-
possibile trarre dagli errori residui alcuna induzione relativa-
mente alla maggiore verisimiglianza dell’una e dell’altra. Se
ghi errori delle misurazioni fossero stati del medesimo ordine
che gli errori di divisione della scala. =, e se inoltre questi
errori di divisione avessero proceduto da un millimetro all’altro
con qualche irregolarita, le somme dei quadrati degli errori
avrebbero potuto indicare quale ¢ I’ipotesi vera. Ma da una
parte gli errori delle misurazioni sono assai maggiori che gli
errori di divisione della scala, inoltre in quella parte della
scala che ha servito alle 15 letture (parte che va dal milli-
metro 252 al millimetro 266) gli errori della divisione sono
poco meno che costanti, come mostra la seguente tavoletta:

Millimetro Errore di divisionc.
|  della ———— o ——— |

scala 2 Ipotesi 1. | Ipotesi 1I. §

0,123 0,159
0,120 0,152
0,094 0,143
0,092 0,131
0,080 0,135

252
253 -
254
255
257

-
-+
-+
-+~
s

258
262
263
264
266

0,071 0,143
0,076 | - 0,150
0,068 0,150
0,083 0,151
0,095

++ ++ 4

E dunque impossibile che questi errori cosi regolarmente pro-
cedenti contribuiscano ad accrescer di molto la somma dei qua-
drati dellc deviazioni dalla media nell’ ipotesi falsa. Dalle somme
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di questi quadrati risulta poi I'error medio di una misura
4+ 07,693 , Ierror probabile =+ 0"",467: onde si deduce
Perror probabile del risultato e delle equazioni (4') (4"),
S =+ 0™ 121.

~ Considerando le deviazioni dal valor medio, che possono
riguardarsi come gli errori parziali di ciascuna misura, si vede
che nelle prime operazioni prevalgono gli errori negativi e
nell’ ultime i positivi. Cid non pué attribuirsi ad una varia-
zione della distanza X nell’intervallo fra le 2 serie, perché
le altre misure, come sotto vedremo, ne provano la costaniza.
Forse sarebbe necessaria una piccola correzione al coefficiente
di dilatazione; ma si vede dall’andamento delle temperature
T e dagli errori ¢, che tal correzione non si puo di qui
ricavare con molta certezza: per la qual cosa ho stimato op-
portuno di non tenerne conto, ma ebbi cura di fare le rima-
nenti operazioni sul doppio metro in un ambiente di tempe-
ratura non molto diversa da -+ 10° R. che ¢é la media delle
temperature T di Carlini. In tal modo si puo eliminare
I’errore procedente dall’inesatto coefficiente di dilatazione.

5. Misura della lunghezza X col klafter.

1l campione del klafter che ottenne da Vienna il nostro Os-
servatorio nello scopo di eseguire le presenti operazioni fu
eseguito nell’ officina del celebre Istituto Politecnico di quella
citth, e comparato con gran cura col klafter prototipo dal sig.
Professore Stampfer. Esso ¢ un parallelepipedo di ferro di Stiria,
la cui dilatazione per 1° R. fu dallo stesso Stampfer definita
in 0,00001434 (1). La sna lunghezza ¢ di millimetri 1920,
e la sezione trasversale ha verticalmente millimetri 33 ed
orizzontalmente millimetri 21 ; forma che pia delle altre

(1) Certificato di Stampfer in data del 20 ottobre 1856, ehe si comn-
serva presso I’ Osservatorio.

App. Eff. 1866. 3
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volgarmente usate ¢ atta a resistere alle flessioni. Nel mezzo ed
alle estremita sono - adattate 3 piccole piastre di platino; e sulle
piastre estreme € portata in 2 esemplari diversi la - lunghezza
del klafter per mezzo di 2 sistemi di punu (I, II): (1, 3).
Un punto (2) descritto sulla lastra. del mezzo da il mezzo klaf-
ter. Indicando con K il klafter normale di Vienna, con K,,
quello compreso fra i punti I, II, con K, quello compreso
fra i punti 1, 3, risulta dai paragoni istituiti con ogni dili-
genza sul comparatore dell’ Istituto Politecnico suddetto che a
+13° R. si ha

lia.
K, = K esattamente. Error probabile =-0,0004.
lin.

K, = K — 0,0058. s =+ 0,0005.

. . . 1 lin.
L’intervallo fra i punti 2, 3 fu trovato essere = 3 K—0,0006 ,
. . 1
cioé quasi esattamente o K.

Questo € il klafter che servi direttamente alla misura di
comparazione nel 1857 e nel 1858. Non si trova indicato in
nessuna guisa nei MSS. di Carlini, se nelle operazioni egli
abbia adottato I’intervallo X, o lintervallo K,. Dai cal-
coli pero da lui istituiti sopra una parte di queste misure si
comprende, essere stata impiegata la lunghezza KX, , trovan-
dosi in quelli implicitamente inchiusa I'ipotesi che I'intervallo
usato sia rigorosamente eguale al klafier normale K. Su
questo punto non ¢é rimasto alcun dubbio.

Nelle operazioni il klafter veniva portato da un termine
all’altro della base X 37 volte; e I'intervallo residuo di circa
8 centimetri era misurato colla scala 2 piu volte nominata.
Indicando con m la frazione di metro letta sulla scala, e
corretta degli errori di divisione, con 7T la temperatura me-
dia durante le 37 portate del klafter, con T quella della
scala al momento della lettura, si ha da ciascuna misura una
equazione della forma
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X = 37K, {1+ «(T—13°){ + Snj1 +oT'). (@)

Quindici misure furono fatte in tutto, cioé 5 nel 1857, e 10
nel 1858: da esse si ricavano 15 equazioni che credo inutile
qui riferire per disteso, e delle quali la media ¢é

nell’ ipotesi 1. ....... X = 36,998342 K, 4 0,075286 S (B').
nell’ ipotesi II. ....... X = 36,998342 K, + 0,075158 S  (B").

A determinare il peso di queste relazioni si procedette nel modo
seguente. In ciascuna equazione delle 15 sopra dette fu posto
§=1, ed X eguale al valore medio ricavato nel § prece-
dente dalle ipotesi S =1, G = 1. In tal modo fu facile
ricavare il valore di 37 K, per ciascuna misura; le deviazioni
dei singoli risultati del medio differiscono estremamente poco dai
veri errori di ciascuna misura. Ecco la tavola di questi errori,
cspressi in millesimi di millimetro, ed accompagnata dalla tavola
delle temperature medie T per ciascuna delle 15 operazioni.

L.* Serie 1857
+ + + + 4+

1+ + 1

']l.‘ Serie 1858
t

+ ++++ ¢+ ++ 4+
!
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La somma dei quadrati degli errori residui ¢ nel primo caso
14806100, nel secondo 14759500, I’error medio. di una mi-
sura ¢ = 1™,028, I’ error probabile =+ 0,693, Perror pro-
babile del risultato e delle equazioni (B').(B") é 4 0"",179;
onde si vede che la misura col klafter ha un peso assai mi-
nore che quella eseguita col doppio metro 2G. Gli errori
poi non indicano alcuna variazione di X, né alcuna cor-
rezione da apportarsi al coefficiente «.

6. Misura della lunghezza X colle pertiche della base
del Ticino.

Le pertiche, colle quali fu fatta questa misura, sono ancora
le medesime di cui fecero uso nel 1788 Oriani, Reggio, e
Cesaris per la loro base del Ticino. La descrizione delle me-
desime ed il modo delle misure si trovano accuratamente esposti
da Reggio nelle Eph. Mediol. del 1794 (1). Queste pertiche sonp
in numero di tre, che indicheremo con - P' P" P"., La loro
sezione trasversale ha la forma di un T, e sulla faccia su-
periore orizzontale sono tracciate 2 lince trasversali distanti
circa 2 tese: gh intervalli di queste linee trasversali presi sul
lato destro e sul lato sinistro di ciascuna spranga danno in
tutto 6 campioni differenti della doppia tesa

P. P, P P P P

Le spranghe venivano collocate in guisa che il tratto anteriore
destro di una coincidesse col tratto posteriore sinistro della
seguente; e il tratto anteriore sinistro di questa col tratto
posteriore destro della terza, e il tratto anteriore destro della
terza col tralto posteriore sinistro della quarta, ecc., come si
pud vedere nella Memoria citata. In tal guisa le posizioni non

(1) De mensione basis habita anno 4788 elc. Commentarius Fran-
cisci Reggio..
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venivano a riuscir le stesse e a ripetersi periodicameute, che
dopo una portata di 6 pertiche; e durante questa portata
passavano sulla linea da misurare tatte e sei le lunghezze della
doppia tesa, nell’ordine seguente: P, P P, P, P, P;.
La base del Ticino comprende 427 | di tali portate, per gmsa
che delle 6 lunghezze precedenti tre han dovuto essere im-
piegate 427 volte e le altre rimanenti 428 volte. Come pero
le lunghezze in questione non differiscono fra di loro che di
(uantitd assegnabili solo col microscopio, le quali sono una
frazione affatto trascurabile della lunghezza totale della base
(5130 tese); potremo senz’altro supporre che la pertica media
o normale adottata per la misura di quella linea sia la media
delle 6 lunghezze precedenti.

Nella misura attuale la coincidenza dei tratti di 2 pertiche
consecutive non fa stabilita pia ad estimazione d’occhio, ma
coll’ajuto dei microscopi. La base X contenendo appunto 3
portate complete, il valor medio della pertica per essa adope-
rato coincidera col valor medio impiegato per la base del Ti-
cino. Questo valor medio, ossia la sesta parte della somma delle
6 lunghezze P, P, P, Py, P/ P; presa a +13°R.
sard ci6 che d’ora innanzi designeremo con P. Ritenute de-
nominazioni analoghe a quelle impiegate pel metro e ‘pel klaf-
ter, ¢ manifesto, doversi avere per ogni misura

X = 18P|1+a(T— 13°)(+sm§1+a'T'; ......... 3)

La media delle 15 equazioni cortispondenti alle 15 misure
eseguite, ha dato

nellipotesi [, X = 17,999364 P4 0,084190S; ...... (ch
nellipotesi 11, X = 17,999264 P 4 0,084046 §; ... ")

ed il peso di queste relazioni si determinerd in un modo ana-
logo a quello spiegato nel § 5 pel klafter. Ecco la tavola degli
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errori che risultano per ciascuna delle 13 misure della lun-

ghezza 18P.

Serie 1.* 1857
++E 4+

Serie II."* 1858
+ 4+ + 4+ ++1 4+ 4+

La somma dei quadrati degli errori &, nell'ipotesi 1, 9924900 ;
nell’ipotesi 1I, 9795700. L’error medio di una misura ¢
=+ 07,839, Perror probabile = 0"",566 , I’error probabile
del risultato e delle relazioni (D) (D") = 0""146. Non ¢
indicata alcuna variazione della distanza X, né alcuna cor-
" rezione al valore adottato di .

7. Misura della lunghezza X colla tesa di Mezburg.

Il campione della tesa che possiede il nostro Osservatorio
fu copiato a Vienna nel 1774 da un. altro campione che era
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‘stato determinato direttamente sulla celebre  tesa del Peri da
Lacondamine e da Lacaille nel 1735, per uso del P. Liesganig.
Cio nisulta da quanto ne dice il P. Reggio nella citata Memo-
ria, e della iscrizione seguente, scolpita sulla tesa stessa: Lon-
-gitudinem “hexapedae a ferrea Parisina a Cl. Cl. Condamine
‘et de la Caille determinata ad regulam pro - dimetiendo ‘gradu
ab Academia Regia Scientiarum 1735 approbatam gradu ther-
mometri 13 supra congelationem transtulit Cl. Mezburgius Prof.
Mathes. Univers. Viennensis Calendis Augusti 1774. La co-
struzione di questa tesa é precisamente identica a quefla della
tesa del Peru, di cui si trova la descrizione ed il disegno nella
pagina 405 e 680 del vol. III della'Base du systéme metrique.
Essa si compone di 2 pezzi, uno dei quali 44 forma la tesa
cava, detta -anche matrice: I'altro pezzo BB entra esatta-
mente nel primo, ed ambidue si toccano lungo la linea spez-
‘zata DEFGHK. La lunghezza della tesa si suppone eguale
all’intervallo dells 2 superficie piane EF, GH, quando la
tesa ¢ a -+ 13° R. Olue a cié la parte BB porta una linea
mn i cui punti estremi, centri di due circoletti, determinano
pure la lunghezza della tesa;-il loro intervallo & di pia diviso
in piedi, pollici, e linee, in guisa da formare una scala. Evi-
dentemente lo scopo di questa costruzione & quello di ottenere

M N

A A
F G
®
m n




24
dei campioni esattamente eguali. Se infatti abbiansi due tese
eseguite con questo sistema, e se ciascuna delle 2 parti piene
entra in ambe le matrici esattamente, senza lasciare alcuna
fessura lungo EF, GH, ¢ manifesto che le 2 tese sono di
eguale lunghezza, per quauto almeno la si pud raggiungere
per via del contatto di superficie estese, quali son EF GH.
Tal risultato non si otterrd che dopo molti tentativi: che esso
si possa raggiungere con un altro grado di perfezione viene
dimostrato dal paragone delle 9 tese del Peri e di Laponia ,
nelle quali la Commissione francese del 1800, ajutandosi di un
ottimo comparatore, non riusci a scoprire la pin lieve diffe-
renza (Base du syst. métrique, vol. 111, p. 402-414). In una
simile tesa la misura capitale ¢ dunque data dall’ intervallo di
EF, GH; la misura mn non pud considerarsi che come
secondaria, essendo ottenuta dall’artefice col prolungare il me-
glio che possibile I'asse delle 2 fessure EF, GH. E fu ezian-
dio questa distanza di EF, GH contata sulla tesa piena,
ossia la lunghezza della tesa piena, che Carlini volle intro-
durre nelle comparazioni.

Onde potervi applicare le misure microscopiche , Carlini fece
costruire da Grindel una tesa ausiliaria pur piena; e posta
Puna a capo dell’altra, ne congiunse le estremita con una
forte morsa in guisa di ottenere una sola spranga della lun-
ghezza di 2 tese. Presso gli estremi di questa doppia tesa fece
adattare con 2 altre morse 2 piastre di ferro argentate, sopra
le quali in grande prossimita dei termini furono scolpiti 2 punti.
La distanza di questi punti era eguale alla somma delle due
tese, diminuita della somma dei piccoli intervalli che avan-
zavano fra ciascuno dei 2 punti e la faccia terminale vicina. La
somma di questi intervalli era di quasi 4 millimetri, e Carlima
disegnava di misurarla micrometricamente. Quanto alla distanza
dei 2 punti, essa veniva portata 38 volte sulla base X, e di
queste misure se ne fece purc 15 come per gli altri campioni.
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Gia il calcolo delle misure era stato eseguito come sopra si
€ veduto per il metro, per il klafter, e per le pertiche; e
parecchie serie di misure si erano fatte dall’intervallo di 4
millimetri sovra accennato; quando del calcolo di. queste ap-
parvero discordanze cosi enormi, da far sospettare che esso
non fosse costante. Nel fatto, le viti delle morse che stringe-
vano alle spranghe le piastrelle portanti i punti terminali, si
trovarono allentate, cosa non punto straordinaria, essendo
quelle viti soltanto d’ottone, ed avendo dovuto i campioni
subire parecchi trasporti. A questo fatto si aggiunsero altre
scoperte non meno spiacevoli. Le facce terminali della tesa
ausiliare di Grindel erano superficie curve, per guisa che non
era possibile definire quale’ fosse la lunghezza di questa tesa. E
finalmente avendo preso ad esaminare con diligenza la tesa stessa
di Mezburg, trovai con mia sorpresa, che le facce EF, GH
erano ben lontane dal parallelismo: e che la distanza FG
superava la distanza EH di non meno che 0"",1. Ed infatti,
collocando la tesa di taglio sopra un piano orizzontale, ¢ im-
possibile sollevare la matrice 44, senza che essa tragga seco
la tesa piena; il che prova, I'incastro dei 2 pezzi farsi in quel
modo, che i pratici chiamano coda di rondine. Questo fatto,
che parrebbe incredibile, se non si potesse verificarlo ad ogni
momento, e del quale non mi ¢ riuscito di trovare menzione
in nessuno di quelli che di questa tesa hanno parlato, mostra
che essa non puo avere alcuna autoriti nelle comparazioni.
Quindi le misure fatte da Carlini con essa e con la peggiore
copia fattane da Grindel furono riguardate come non avvenute.
La distanza dei punti m n era stata supposta dagli Astro-
nomi del 1788 come rappresentante autentica della tesa del
Pera. Ne determineremo pitt tardi il vero valore. '

App. Eff: 1866- %
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8. Comparatori a contatto ed «. microscopi:

+: esame dei campioni metricc di Forun e di Lenour.

Dalle operazioni finora descritte abbiamo ricavato delle re-
lazioni fra la lunghezza X ed i campioni 2G, K,, P, S
Le quantiti 2G, S non essendo che ausiliari, converr2 an-
zitutto ridurle ad un campione di lunghezza conosciuta. Per
eseguire questa riduzione furono impiegati due comparatori,
uno a leva ed a contatto, I'altro a microscopi micrometrici.

Il comparatore a leva ed a contatto che possiede il nostro
Osservatorio fu costrnito a Milano nel 1813 da Francesco
Grindel; esso ¢ una copia fedele ed anche assai bene esegnita
dell’ analogo comparatore di Lenoir, di cui descrizione e dise-
gno sono dati nel vol. 11l della Base du systéme métrique,
pag. 447, Tav. IX. Esso non differisce da quello di Lenoir
per altro, che per la sua minore lunghezza, la quale non per-
mette di usarlo alla comparazione di spranghe pia lunghe di
1%,60. Le indicazioni di questo istrumento, dopo il ristauro
fattone I'anno scorso dal signor meccanico Carlo Dell’Acqua ,
sono assai soddisfacenti; e si pud, usando di alcune cautele,
e ripetendo le comparazioni un sufficiente numero di volte,
determinare con sufficiente certezza -;W) di millimetro. Il suo
difetto principale consiste in cio, che gli spigoli dei cunei, i quali
s1 appoggiano agli estremi del campiorle paragonato, non sono
esattamente fra loro paralleli; per modo che é necessario far bene
attenzione al punto di essi spigoli, in cui succedono i contatti.

Del comparatore a microscopio il costruttore ¢é incerto; si
vede tuttavia che questa macchina ¢ antica e che fau usata
assai. Consiste in un parallelepipedo di legno, lungo il quale
a varie distanze si possono fissare due microscopj microme-
trici provveduti di tutti i movimenti necessarj in larghezza,
lunghezza ed altezza. Codesti microscopi (sopratutto dopo che
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agh obbiettivi antichi Carlini surrogo due altri appositamente
costrutti dal ch. P. Cavalleri), sono assai buoni nella parte ottica,
ma le viti micrometriche sono talmente consumate dall’uso,
che il diametro delle medesime in (uei passi che piu frequen-
temente vengono impiegati ¢ visibilmente minore che nei passi
rimanenti. Dal che derivo la necessita di infinite precauzioni.
In generale si tenne sempre per norma di determinare il va-
lore di una parte della vite con quei medesimi passi che ser-
vivano alla misura da farsi. Inoltre il valore delle parti veniva
determinato frequentissimamente, cambiando I'ingrandimento
del microscopio, e allentando o stringendo a gradi differenti
le morse, che serravano le viti nelle loro chiocciole. Cosi pure
soventi fu girato I’obbiettivo e I'oculare dei microscopi sul
loro asse, onde prevenire gli errori ottici che da gualche man-
canza di simmetria potessero derivare.

Era inoltre necessario, per venire al compimento delle ope-
razioni, stabilire quale lunghezza si dovesse adottare come
rappresentante del metro legale di Francia, onde riferire ad
essa i metri provvisorj GS. Si trovano presso I’ Osservatorio
di Brera due esemplari del metro, sotto forma di 2 parallele-
pipedi di ferro, la cui faccia superiore ¢ divisa in decimetri,
centimetri ¢ millimetri. L’uno porta scritto: Métre modele -
Fortin @ Paris; I'aliro: Métre — conforme d Uétalon.prototype
de France — Lenoir. Questi 2 campioni si suppongono -dare
la lunghezza del metro legale francese, quando si trovano alla
temperatura zero, e differiscono tra di loro di una quantita si
piccola, che I'uno ben puo riguardarsi come una prova del-
Ialtro. Per maggior sicurezza tuttavia essi furono, coll’inter-
mediario di un metro di Megele, comparati nel 1822 col cam-
pione metrico della Regia Accademia delle scienze di Torino: la
differenza risulto ancora estremamente piccola (1). E finalmente

(1) V. Plana et Carlini, Opérations géodésiqués et astronomiques
pour la mésure de V'arc du paralléle moyen Vol. II, pag. 360. Il
metro di Torino sembra piti lungo di circa '/, di millimetro.



28
nel 1824 essendosi recato a Milano il celebre fisico ed astro-
nomo Biot, porto seco un’asta di ferro, che da lui era stata.
direttamente paragonata col prototipo di platino dell’ Osserva-
torio di Parigi: con quest’asta furono comparati i 2 metri di
Milano, che le si trovarono perfettamente conformi ().

1 campioni a contatto di forma parallelepipeda hanno I'in-
conveniente di non offrire una sufficiente determinazione nelle
lunghezze da loro rappresentate; ¢ infati impossibile, che le
2 facce terminali siano piane e parallele con matematica pre-
cisione. Importava dunque di vedere anzitutto fino a qual punto
tali condizioni si verificano nei 2 campioni di Fortin e di
Lenoir; il che non fu difficile ad ottenersi col comparatore di
Grindel. Risulto da questo esame, che il campione Fortin (il
quale per brevita designeremo sempre con F, adottando L
per il campione Lenoir) non devia dalle condizioni sopradette,
che di quantitd insensibili affatto al comparatore, e certo mi-

nori di 500 di millimetro. Si puo dunque, praticamente, con-

siderare questo campione come pérfetto. Infatu la precisione
degli spigoli, e I'accuratezza delle divisioni della scala incisa
sulla faccia superiore danno un’alta idea del grado di cura
impiegato nella sua costruzione. lo non ho dubitato quindi di
assumere la lunghezza F a zero come espressione del metro
legale; méntre le sue suddivisioni, tracciate con precisione poco
inferiore a quella dei circoli astronomici, servirono costante-
mente a determinare il valore delle parti dei micrometri.
L’esame del metro L ha mostrato, che da una parte (quella
che porta la scala divisa) questo campione ¢ di 0™,0105 piu
lungo, che dall’altra parte. Cio che qui chiamiamo L ¢ la
distanza a 0° delle 2 facce estreme dalla parte della scala, tre
millimetri verso I'interno. Cosi che la lunghezza del campione
lungo P'asse sara = L — 0™",0052.

(2) Carlini, Effemeridi di Milano del 1837, p. 22,
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‘Tl 20 maggio 1864 fu intrapresa una serie di paragoni di
questi due campioni. Le lunghezze F ed L essendo state
portate 40 volte una dopo I'altra sul comparatore a contatto
di Grindel, si ebbero, ad una temperatura media di + 16°5R.
1 seguenti risultati:

12 serie di 10 comparazioni L — F — + 0,0052

2 serie .....iieniien... -+ 0,0069

3 serie ... + 0,0054

RS T I + 0,0050
Media......... IL—F = + 0,0056 < 0,0003.

Onde si ha la riduzione di L ad F, L = F+-0,0056,
la quale venne impiegata in tutte le operaziom: dove entra L.
Chiamando A la lunghezza del campione di Lenoir lungo
I’ asse, abbiamo veduto sopra essere A = L — 0™",0052 :
questa relazione combinata con L = F+ 0"",0056 da
A= F40",0004 , onde si conclude che i due campioni
di Lenoir e di Fortin, considerati lungo il loro asse longitu-
dinale, differiscono fra di loro di una quantitd assolutamente
inapprezzabile, come gii avea trovato Carlini (1).

9. Riduzione dellunita G all’unitd F.

Il doppio metro 2G di Grindel essendo un campione a
punti, ed il metro F un campione a contatti, la loro com-
parazione domandava qualche attenzione particolare. A tal fine
Carlini negli ultimi anni di sua vita avea fatto numerosi ten-
tativi, usando del metodo delle rotelle: ma le imperfezioni
delle rotelle medesime non gli aveano mai fatti sembrare
abbastanza buoni i suoi risultati. Jo ho creduto miglior partito
quello di appoggiarmi al metodo seguito da W. Struve in un

(1) V. Esposizione delle operazioni eseguile per assicurare i termini
della base trigonometrica della triangolazione di Lombardia,
nelle Effem. di Milano del 1837, pag. 22.
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caso analogo (1). I doppio metro 2G ¢ diviso in due da
un punto segnato nel suo mezzo (§ 4). Sia G, I'uwno, G,
I'altro dei 2 metri (alquanto ineguali) in cui il campione viene
cosi diviso. Similmente indichiamo con f, f, le 2 metd in
cui il metro F viene diviso dal tratto che segna il 50™°
centimetro; e con I, I, le 2 metd in cui il metro L ¢
diviso dal tratto analogo della sua scala. Si faceva passare suc-
cessivamente sotto il comparatore a microscopi il metro G,
poi la lunghezza f, 4-I, ottenuta col porre i due campioni
di Lenoir e di Fortin uno a contatto dell’altro. Si otteneva
cosi dalle letture dei microscopj la quantita x, = f, 4+, — G,.
Dopo si ponevano sotto il comparatore il metro G, e la
somma f,+1I, degh altri due mezzi metri, il che si ot-
teneva rovesciando ambidue i campioni Fortin e Lenoir e
ponendoli ancora a contatto. Cosi si otteneva la quantita
xs = fu+1,— G,. La somma di queste due quantita dava

x, +x, = fl+fa+ll+la_(cl+ca);

e poiche f,+f.=F, L+l, =L, G, +6G, = 3G, s
otteneva x,<4x, = F4 L —2G. Altre volte si combinava
fi+1 con G, ¢ fu+1l, con G,, ma il corso delle
operazioni era sempre il medesimo. A determinare il valore
delle parti del micrometro si misuravano ciascuna volta dieci
dei millimetri della scala del campione F, che per molte
prove fatte constava essere di grandissima esattezza. '

Un tal procedimento sarebbe stato sufficiente, se il campione
L fosse stato lavorato con la medesima precisione che F.
Cio non essendo, poteva nascere qualche dubbio sulla perfe-
zione del contatto dei due campioni, il quale si faceva sopra
una superficie troppo estesa. Onde localizzare il contatto, una
lastrina sottilissima di metallo, di 6 millimetri in quadro, era
collocata fra i 2 campioni precisamente nel luogo in cui il

(1) Struve, Arc du méridien, Introduction, p. XL.
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campione Lenoir ha la lunghezza sopra designata con L. La
grossezza di questa veniva determinata quindi con tutte le
debite precauzioni al comparatore a contatti: ed era percio
facile tener conto della sua presenza fra i due campioni. Tre
. lastrine furono successivamente adoperate, una di 0™",06,
un’altra di 0"%,11, una terza di 0,19 ; ed ogni serie di 5
comparazioni si misurava questa grossezza, per tener conto
delle variazioni che in essa potessero aver luogo. Ma elle si
mostrarono assai costanti, come si pud vedere dalla grossezza
della terza, misurata 12 volte:

0.1998
0,1972
0,1987
0,1986

0,1962
0,1962
0,1948
0,1970

0,1986
0,1992
0,1946
0,1968

Dal 4 al 18 maggio 1864 furono fatte 20 serie, ciascuna
composta di 5 comparazioni eseguite nel modo testé designato.
Ecco 1 risultati di ciascuna serie, divisi in due sezioni, com-

poste di 10 serie:

Serie Sezione 1.
1 F+L = 2G+ 07955
2, veerrrnnn. + 0,8199
- S + 0,7975
4 ... . + 0,7640
5 il + 0,8130
. S + 0,7350
T eeeeevee. -+ 0,8058
8 terinnins + 0,7859
s ..... + 0,8216
10 .......... -+ 0,7662
Media F4+ L = 2G + 0,7904

Serie
11
12
13

Sezione II.
F+L = 2G+ 07980
+ 0,7884
+ 0,7844
+ 0,8043
<+ 0,7838
+ 07916
+ 07833
+ 07842
+ 0,8130
+ 0,8063

------

Media F+ L = 3G + 0,7937
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E si trova infine

F4+ L = 2G+07",7920 coll' error probabile =+ 0"",0021,

onde si vede di quanto il comparatore diottrico sia inferiore
a quello a contatto. Durante queste operazioni la temperatura
fu in media di +14°46 R., quindi di quattro gradi soli
superiore alla temperatura media delle misure fatte da Carlini
col metro 2G (§ 4). Se dunque il coefficiente di dilatazione
di questo contiene qualche incertezza, essa non pud influire
che assai poco sul risultato finale delle nostre operazioni.
Dalle equazioni

L+ F = 2C + 07920 + 0,0021
L—F=  + 00056 + 0,0003

si ricava per sottrazione

3F — 2€ + 0,7864 + 0,0031

¢ di qui la cercata relazione fra le unita F e G:

G = F—03932 400011, oo (D).
10. Riduzione dell unitd S all unitd F.

L’unita S non entrando nelle equazioni (4) (B) (C) che
per piccole frazioni, una incertezza anche considerabile circa
al suo vero valore non puo avere che un influsso assai pic-
colo sui risultati. Sarebbe stato quindi piu che sufficiente pa-
ragonare i 40 centimetri della scala = con 40 centimetri
presi ad arbitrio sulla scala di F. Tuuavia, onde ottenere
il massimo rigore possibile fu intrapreso il paragone diretto
delle unita § ed F

Indichiamo con J; I 1l ... X; le lunghezze a zero
dei 10 decimetri onde si compone la scala del campione F,
e similmente con I I I, ... X; le lunghezze a zero dei
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10 decimetri onde si compone la scala del campione L. Pri-
mieramente furono paragonati fra di loro al comparatore gl
intervalli dei 2 campioni compresi fra il decimo e il novan-
tesimo centimetro. Il primo intervallo ¢ evidentemente eguale
a F—L—X; elaltro é egnale a L—/—X;. In se-
condo luogo coi quattro quarti dell’intervallo L — 71— X;
(che € di 80 centimetri) furono successivamente paragonate
le somme I+ e X;+ X; ottenute mettendo i 2 cam-
pioni a contatto, con la lastrina metallica frapposta al modo
indicato nel § 9. Cosi si ottennero i rapporti di queste somme
coll'intervallo L — 1 — X;. Ecco i risultati di queste com-
parazioni:

F—L— X = {L—1I—X}+ 00690

I

L+ L = {{L— L — X} + 00539

X+ X = ${L — I — X} + 0,0547.
Se ora a queste tre equazioni si aggiunge I’identita

e si fa la somma di tutti i primi e di tutti i secondi membri,
si trova

F+ L= ${L—I—Xi}+017%.

Ora un’ altra serie di 'comparazioni fatte tra 1 40 centimetri
della scala = e le due meta dell’intervallo L — I, —X; ha
dato :

$8= {L—L—X!+01366:

dove ¢ da notare, che per essere 'S e L di differenti me-

talli, fu fatta la riduzione dalla temperatura delle operazioni

(+19°2 R.) alla temperatura zero, impiegando il coefficiente

relativo della dilatazione dei 2 metalli 0,00001217 per 1° R.
App. Eff. 1866. B
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Dalle due uliime equaziomi éi trae facilmente,  eliminando
L-5L—-X, la relazione segnente fra S- ed F+L
48 = ¥(F+ )+ 03178 , '
surrogandovi invece dl L il valore ad esso xdentnco F+0 0056
e dividendo per 4, si ha finalmente la domandata relazione -

§= F400882. o (E).

Ho creduto inutile di dalcelare il ‘peso di questa determina-
zione, I'influsso del suo errore sm nsultan finali essendo affatto
trascurabile.

11. Conclusione dei risultat:.
Rapporto del klafter al metro legale ed alla tesa del Perii.

Nelle equazioni (4'y; (4", (B), (B"), (C"), (C"), (D), (E)
sono contenuti tutti i.-risultati delle nostre operazioni. Sosti-
tuendo i valori di G S dati dalle (D), (E), nelle 2 equasioni
(4", (4"), si ottiene primieramente la lunghezza della base X
espressi in meuwi F: '

X = 70240810 F = 0,143  nell'ipotesi I;

X = 70,240580 I' = 0,143 nell’ ipotesi II.
Surrogando poi questi valori di X nelle * (B') (B") rispet-
tivamente si ottiene la lunghezza del nostro klafter, K, , .,
cio che fa lo stesso, del klafter archetipo legale K, espressa
in metn F;

K = 1,8964503 F + 0,0062 nellipotesi I;  (F)

K = 1,8964476 F + 0,0062 nell’ipotesi II
La differenza dei 2 valori di K, cioé 0:5027 ¢ d’aseai
inferiore all’ errore probabile, onde segue che I'errore prove-
niente da una falsa scelta fra le 2 ipotesi non ha conseguenze
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importanti. Adottando ‘tuttavia I'ipotesi 1, che abbiamo ragione
di creder pin probabile: assumendo inoltre la lunghezza F
come rappresentante assoluta del metro legale di Francia, e
facendone la conversione in linee della tesa del Perui col noto
rapporto di 413, 396 a 864, si ottiene 11 rapporto del klafter
alla tesa del Peru,

in. Tin.
K = 0,97301948 = 840,68883 . = 0,00275.

Struve, nel paragone da lui fatto nel 1851 del klafier colla
sua tesa normale, trova K = 840"*,69940, ossia 0",01057
di pia (1). Tale differenza, sebbene in s¢ non trascurabile, non
apparird tuttavia eccessiva, quando si pensi per qual via in-
- diretta siano giunti a questa verificazione. Infatti la nostra
comparazione conduce dalla tesa del Pern al klafter archetipo
di Vienna per mezzq di cinque confronti. Cioé: 1.° Sopra la
tesa del Peri venne determinato il metro legale di Francia
dalla Commissione metrica del 1799. 2.° Su questo metro Fortin
e Lenoir determinarono la lunghezza F per 2 comparazioni
indipendenti fra loro. (v. § 8). 3.° Il metto di Fortin fu da
me paragonato col doppie metro - 2G (§ 9): 4.° Il rapporto
di 2G al klafter K, , risulta dalle operazioni di Carlini
(§ 4, 5). 5.° Finalmente venne K, paragonato al prototipo
di Vienna K dal prof. Stampfer. La comparazione di Struve
dipende da quattro confronti: 1.° Dalla comparizione che nel
1821 Arago esegui della tesa del Peru, colla tesa F di Fortin,
inviata poscia a Strave in Dorpat (2). 2.° Dal confronto di
questa tesa F colla doppia tesa N, che é I'unitd normale
di tutte le misure geodetiche dell’impero russo, confronto ese-
guito dal medesimo Struve nel 1828 (3). 3.° Dal paragone che

(1) Struve, Fergleichungen der ¥ iener Maasse ecc. Wien 1861, Sitzungs-
berichte der k. k. Akad. der Wissenschaften, vol. XLIV.

(2) Struve, Breazcngradmcssung, vol. IN, pag 400.

(3) Struve, ibidem. .
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Struve esegui ancora nel 1851 della tesa doppia N coll'e-
semplare del klafter che si trova in Pulkova. 4.° Finalmente
dal confronto eseguito nel 1849 da Stampfer e da Prechtl fra
il klafter ora detto e il klafter prototipo K. La differenza
0%+,01057 ¢ il risultato dell’accumulazione degli errori di nove
comparazioni eseguite in tempi e luoghi molto differenti.

12. Valore della tesa del Ticino.

~ Surrogando i valori or ora trovati di X nelle equazioni
(C") (C") rispettivamente si trova per la tesa media fra le 12
che stanno segnate sulle pertiche della base del Ticino, -

LP = 19488745 F2=0,0057 nella L ipotesi;  (C)
1P = 1,9488706 F=0,0057 nella IL. ipotesi.

Riguardando come giusta I'ipotesi I ed assumendo F come
pari al metro legale, si ottiene dalla conversione in linee della
tesa del Peru

X lin.
1P = 86392827 = 1 — 0,07173.

Come yerificazione di questo risultato addurro qui una com-
‘parazione diretta fatta gia son molti anni da Carlini - fra il
metro e le pertiche del Ticino, sulla guale si trovano alcune
indicazioni nel suo opuscolo pia volte citato (1). Risulta da
quanto € ivi esposto, che se il metro e le pertiche sono con-
siderate ad una medesima temperatura, si deve avere 18 per-
tiche = 70",14648. Per derivare di qui il rapporto fra il
metroelatesa [ P converra aggiungere al numero 70",14648
la quantitd di cui questa lunghezza stessa si dilata per 13° R. di
temperatura, quantita che impiegandd il coefliciente 0,00001428

(1) Esposizione delle operaszioni ecc., pag. 23.
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¢ugualea 0™,013021. Cosiavremo 36 x4 P = 70",159501;
da cui

1P = 1,9488750.

Questo valore differisce dal nostro dell’'ipotesi I di 0:6005 ,
e si accorda quindi con quello al di 13 di ogni aspettazione.

Dividendo I’equazione (G) per la (F) si ottiene il va-
lore della tesa del Ticino, espressa in klafter

7P = K.1,0276433 ... (H).

13. Valore della tesa a punti di Mezburg,
e della tesa a punti determinata da La-Condamine e La-Caille
nel 1735 (quello del P. Liesganig).

L’intervallo dei punti m n sulla tesa di Mezburg (v. § 7)
era stato adottato dagli astronomi del 1788 come rappresen-
tante esatto della tesa del Peru. Essi la compararono diligen-
temente tre volte colle pertiche adoperate alla misura della
base, una volta a Milano, poi due volte sul terreno stesso della
base, prima e dopo della misura. I risultati di queste compa-
razioni sono consegnati nell’opuscolo di Reggio De mensione
basis, inserito nelle Effemeridi del 1794. Indicando con ©
la lunghezza dell’intervallo mr a <+ 13°R., con P, P,
p; P, P! P le doppie tese segnate sulle 3 pertiche
P P" P" a destra-ed a simstra, si € trovato

+ P, = 20 — 0,000030 P, = 20 + 0,000091
P! = 20 + 0,000144 P' = 20 + 0000002
P" = 20 + 0,000044 Py = 20 — 0,000085 :

sommando queste sei equazioni e dividendo per 12 si ottiene

tese lia.
1P = ©40,0000138 = O + 0,01192.

Ora sopra si é trovato P = 863,92827: se ne conclude

lin.

lin. tesa
O = 863,91635 = 1 — 0,08365  ....oeco...... (K).
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Adunquie’ quella tesa, clie nel 1788 era stata riguardata come’
eguale alla tesa del Pern, é invece piu breve di 0,08365

(cioé di ET] di linea quasi esattamente). Questa enorme dif-

ferenza si potrebbe attribuire alla difettosa comparazione della
tesa O con quella del P. Liesganig. Ma questa comparazione,
fauta nel 1774 con ogni diligenza dal Prof. Mezburg, ha dato
una perfetta eguaglianza delle due tese; ed ¢ impossibile sup-

porre che si sia errato in essa di T di linea (ambidue i cam-

pioni essendo a punti). Inoltre il suo risultato é confermato
pienamente da una seconda comparazione fatta nel 1825. In
quell’anno la tesa di Mezburg fu mandata a Vienna ed ivi
comparata nuovamente con quella di Liesganig dai signori
Fallon e Prechtl; dei quali si conserva negli Archivj della
nostra Specola una dichiarazione attestante la perfetta identita
dell’intervallo m n coll’analogo intervallo segnato sulla tesa
di Liesganig (). E quindi impossibile ammettere una differenza
qualunque nelle due tese: onde deriva d’immediata conse-
guenza, dover essere la tesa del P. Llesgamg troppo breve
anch’ essa di 0"“,08365.

Questa ¢ la tesa, che addi 23 dicembre 1813, in presenza
. degli astronomi Triesnecker e Biirg, fu trasportata sul compa-
ratore diottrico dell’ Istituto imperiale politecnico di Vienna (2).
Egli ¢ pure da supporre (sebbene su questo non mi sia riu-
scito di aver completa certezza) che dal tipo della tesa descritta
sul comparatore sia stata derivata la tesa, che da Vienna'fu
spedita nel 1849 a Struve in Pulkova per oggetto di compa-
razione. Avendo Struve eseguito la comparazione fra questa e

(1) « Fu paragonata la lunghezza della tesa di Milano indicata dai
« punti e si trovd. nuovamente la pii perfetta coincidenza con
» quella di questa specola. » Estratto della dichiarazione qm
sopra citata, 30 novembre 4825.

(2) Vedine la descrizione di Stampfer nel vol. XVIII degli Annali
dell’ Istituto Politecnico di Vienna.
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la sna tesa di. Fortin (che puo riguardarsi come identica alla
tesa del Peru), trovd essere la tesa di Vienna troppo breve di
0"~,08593 (1). Noi abbiam trovato qui sopra 0",08365. Ne
deriva la convinzione, essere realmente la tesa del P. Liesganig,
5 di Tinea,
perché I’ azzardo dlﬂicnlmente potrebbe produrre una cosi grande
coincidenza.

14. Lunghezza della base del Ticino.

e la sua copia del comparatore troppo brevi di

L]

Siccome la lunghezza della base del Ticino, quale fino ad
oggi fu impiegata nei calcoli geodetici é stata calcolata “nel-
Iipotesi che la tesa O fosse eguale alla tesa del Perd, convien
dire che il suo valore sia affetto da un errore proveniente
dalla falsith di questa supposizione. L’ ultimo calcolo che ne
ha fatto Carlini (2) nella citata sua Memoria di come risultato
della base ridotta al livello del mare metri 9999,18725. Noi
osserviamo che il numero di tese L P contenute nella base
ridotta al livello del mare risulta di 5130,28633 (adottando
perd il medesimo eoeﬂicieme di dilatazione, che finora fu per
le pertiche P, Pj.... adoperato, cioé¢ 0,00001428 per 1° R.).
Adottando per valore di P quello dell’ equazione (G) tro-
viamo

Base del Ticino = 9998 28421 ,

quindi 07,90304 di meno. Risulterebbe adunque che tutte le
langhezze calcolate col valore antico hanmo ad essere dimi-
nuite di circa 07,090 per ogni chilometro.

Questa si considerabile correzione in una base, che fu ri-
guardata sempre come una delle pit esatte, € su cui € stato
appoggiato il calcolo dei triangoli di mezza Italia, sebbene

(l) Struve, Vergleichungen der Wiener Maasse etc. pag. 185.
(2) Effem. di Milano 1837, Appendice pag. 20.
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derivi in modo incontrastabile dalle operazioni precedenti, non
pud ammettersi senza ulteriori confermazioni. La migliore e la
pia diretta verificazione consiste in una nuova misura, fatta
con apparati piu esatti degli antichi, e sopratutto dietro una
unitd metrica di maggior fede. Gli é quello, che speriamo fra
poco si eseguird, essendo la nuova misura di questa base una
delle operazioni, che la Commissione italiana del grado europeo
ha deteyminato si dovesse eseguire fra pochi anni.

Una comprovazione meno decisiva del risultato precedente
pué essere fornita dal paragone con altre basi. Il signor Prof.
Schiavoni in un suo opuscolo intitolato Confronto tra la base
geodetica di Napoli e quella di Castelvolturno (Napoli 1861)
ha messo in paragone la base del Ticino con alcune altre ed
ha trovato, che per ogni chilometro il valore anticamente as-
segnato a quella base ¢ maggiore che quella

di Zach per 0-,'52
di Inghirami per 0,17
di Roma per 0,07

di Rimini per 0,07
di Neustadt per 0,03
di Napoli per 0,10;

escludendo la base di Padova, che ¢ noto esser di poca fiducia ,
la base del Ticino riuscirebbe, in media, troppo piu lunga
delle altre di 0",088 per chilometro. Noi abbiam trovato
che essa deve andar diminuita di 07,090 per chilometro.
A tal concordanza non si deve tuttavia attribuire un peso
soverchio: essendo noto, che nel passaggio per lunghe file di
triangoli le misure lineari possono venir alterate di quantita
d’un ordine egunale a quello delle correzioni qui discusse.

Io aggiungero che la questione qui ventilata non € nuova
ma fu sollevata gia da 40 e piu. anni. Allorquando nel "1822
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fu stesa una catena di triango'i lungo il parallelo medio da
Bordeaux a Finme, fu la rete trigonometrica lombarda con-
giunta a quella di Francia; il calcolo della base del Ticino
dalle basi di Melan e di Perpignano diede per lunghezza
99987312, cio¢ quasi un metro di meno che il valore allora
adottato dietro la misura diretta della base. Fu sospettato, e
non senza ragione, che I'errore potesse stare nella tesa O
adoperata come tipo della tesa del Peri nel 1788. Dapprima
si penso che questa tesa non fosse stata copiata a dovere da
quella del P. Liesganig: onde ncl 1825 essa fu spedita a Vienna,
ed ivi il paragone nuovamente istituito mostré, come sopra
fu detto, essere la tesa © perfettamente eguale al suo mo-
dello. Allora Carlini fu indotto a fare un paragone tra il metro
Fortin della specola e le pertiche direttamente impiegate alla
misura della base: dalla quale operazione risultd per +P un
valore identico a quello dato qui sopra (v. § 12). Egli calcolo
il valore della base del Ticino dietro questa determinazione e
trovo 99987,21381, numero appena diverso dal nostro. Cio
nulla meno egli non 0s6 sostituirlo al primo 9999",18725.
.Ma le ragioni di dubbio ora si trovano fortificate grandemente
da tutto quello che finora fu esposto; e nasce maggiore il
desiderio, che una nuova misura venga presto a troncar la
questione.

Per ora non vi ha che una supposizione, la quale possa
sembrar soddisfacente. Consiste questa nell’ ammettere, che

La-Condamine e La-Caille abbiano errato di -Il; di linea nel
trasportar la tesa del Peru su quella del P. Liesganig. Notiamo
che la tesa del Pertt é a contatto: mentre quella di Liesganig
che ha servito alla formazione della tesa © ¢ a punti. Le
difficolta che in quel tempo dovea offrire il paragone di una
misura a punti con una a contatti bastano probabilmente a
dare una soluzione ‘dell’ enigma.

App. Eff. 1866. 6
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MEDIE E COSTANTI

BAROMETRICHE, TERMOMETRICHE ED 1GROMETRICHE
DELL’ ABATE

GIOVANNI CAPELLI.
—_——IR—

.'Je quantiti che esser possono di maggior interesse ad una
Scienza il cui incremento dipende dall’ assidua e diligente os-
servazione sono le medie, quando queste si fondano su lavori
di un lungo periodo di anni. Quelle che in questo mio scritto
presento sono le medie altezze barometriche ridotte a 0° R., le
termometriche per la temperatura dell’aria esterna, e le psicro-
metriche per la sua umidit2 relativa, e per la tensione del va-
pore acqueo nell’atmosfera diffuso. Queste sono il frutto di
25 anni d’osservazioni, eseguendone sette al giorno tra loro
distante di tre ore, avendo la loro origine alle 18 ore. Per
cui queste quantitd si possono considerare le barometriche cioé
e le termometriche, relativamente a ciascuna ora nella tabella
1", come il risulato di 9121 osservazioni, ed in quafto alla
media mensuale come quello di 63847. Le stesse quantita per
la psicrometria, le prime sono il risultato di 5113 osservazioni
e le seconde quello di 35791, perché le termometriche e le
barometriche ebbero principio nel 1835 e le psicrometriche nel
1845 fino al 1859 inclusivo.

Succede alle volte il bisogno di avere una data media per
un’ora che nella tabella 1." non é compresa. Si ricorra alla
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tabella II." che da le costanti calcolate colle formole del Comm.®
Carlini esposte nel tomo XX delle Memorie della Societd Ita-
liana residente in Modena e ripubblicate da me in queste Ap-
pendici per I’anno 1844 e 1863.

La formola necessaria ¢ la seguente

b = x—%f—sinh'-!-% cos h' 4 z'sin 2h' — z cos 2h'

nella quale #' indica 18", 21" ...... convertite in arco.
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Esaminato I’andamento barometrico mediante la 1. tabella
risulta che la massima altezza della pressione atmosferica in tutto
I’anno ha lnogo alle ore 21 e la minima nei primi quattro
mesi ¢ negli ultimi tre alle ore 3 e negli intermedi alle ore
6. In tutto I’anno si-ha un’altra massima alla mezzanotte, se
si escludono i tre mesi aprile, giugno e luglio che si ribellano
a questa legge.

L’istante in cui succede la media mensuale non si pud ri-
tenere costante in tutto ’anno, difatti nel

Gennajo ha luogo alle 5;36
Febbrajo............ 8 0
Marzo.....cc0000... 815
Aprile.............. 10 0
Maggio......e..c00. - 915
Giugno............. 10 30
Luglio.............. 10 30
Agosto ............. 1045
Settembre ........... 915
. Ottobre............. 8 30
Novembre ......... . 80
‘Dicembre ........... 7 30.

La media annua risulta 27 '7‘,716 ossia 745:301. Questa
si potrebbe ottenere eseguendo una sola osservazione al giorno
e per un sol mese all’anno. Osservando alle 18" per tutto il
giugno, od anche a mezzodi si ha una media annua nel primo

caso maggiore di due centesimi di linea e¢ nel secondo di

altrettanto minore della vera. Se poi si osserva al mezzodi
per tutto il luglio si otterra una media la quale risulta maggiore
della vera di un millesimo di linea. Se st esamina I’andamento
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della media altezza mensuale barometrica facilmente si scorge
che la pia elevata ha Juogo nel gennajo a cui si avvicina
quella del dicembre, e questi sono i mesi pia freddi. Dunque
a bassa temperatura corrisponde alta pressione atmosferica, legge
che si verifica anche per I'andamento ‘diurno, ma non per
I’ annuo. '

Infatti la pit bassa ha lnogo nell’aprile che é il mese in cui
si ha una temperatura eguale alla media annuale, e la media
nel mese di luglio che é generalmente il mese pit caldo.

. Media altezza barometrica secondo le stagioni meteorologiche

oo
Inverno. ...... e 27P 8,374
Primavera....,.... 27 6,965
Estate ..... ceeeee. 27 7617

Autunno .....,.... 27 7,920.

Da questa infine ricaviamo che la media dell’estate si puo
considerare eguale alla media annuale non differendo che di
un decimo di linea tra di loro.

Adoperando le costanti che presenta la tabella IL* ho cal-
colate le medie altezze barometriche usando la succitata for-
mola, le guali paragonate colle osservate mostrano I’esattezza
delle costanti, poiché la massima loro differenza non oltrepassa
1 quattro centesimi di linea.



TABELLA 111.*
Confronto delle medie altezze barometriche
calcolate colle -osservate.

47
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TABELLA II1.*
Confronto delle medie altezze barqmetriche
calcolate colle osservate.
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L’andamento della temperatura diurna risulta chiaro dalla
tavola IV." in cui vedesi che la minima temperatura succede
verso il nascere del Sole poi cresce fin verso le ore 3 in cui
raggiunge il suo massimo e poi torna a diminuire.

L’andamento annuo si ha dalla tavola V.* la quale ci ap-
palesa che la media temperatara massima si ottiene nel luglio,
la minima nel gennajo. ,

La media mensile si puo in generale ritenere che abbia luogo
alle 9 eccettuato nell’aprile che avverrebbe poco distante dalle 8.

‘La media temperatura annuale risulta 9°,478 R., che corri-
sponde alla media mensuale del mese d’aprile essendo risul-
tata 9°479 R. .

La media temperatura secondo le stagioni si ha’ dalla se-
guente tavoletta.

Inverno.......... -+ 1,281.

Primavera........ 9,308
Estate ........... 17,678
Autanno......... 9,310.

Da questa tavoletta risulta che le temperature della prima-
vera.e dell’autunno sono eguali.

Calcolando la temperatura media per le rispettive ore d’os-
servazione colle costanti date dalla tavola V.* Si ottengono
dei risultati che paragonati colle medie osservate danno una
differenza massima di tre decime di grado. Quindi si deduce
I’ esattezza di quelle costanti.



TABELLA VI.*
Confronto delle medie altezze termometriche
calcolate colle medie osservate.



TABELLA VI.*
Confronto delle medie altezze termometriche
calcolate colle osservate.



TABELLA VIL® 53
Osservazioni psicrometriche.

41843 - Medie dell'umidita relativa.
al
1859 | 18" 2qh ok -3k 6" gh 12k

Genn. | 88,035 | 86,330 | 81,863 | 81,988 | 85,974 | 87,308 | 87,747
';ebb. 83,448 | 82,116 | 72,854 | 70,244 | 75,007 | 81,677 | 82,912
arzo| 81,272 | 73,487 | 63,038 | 59,808 | 64,086 | 72,706 | 76,436
rile| 79,737 | 71,040 | 62,068 | 58,890 | 64,467 | 74,302 | 76,307
Hagg. | 79,989 | 70,221 | 60,636 | 58,685 | 61,443 | 71,586 | 76,826
Giug. | 75,638 | 64,535 | 54,515 | 48,339 | 62 72,264

k)
—
(-
S
.

>
8

Luglio| 74,511 | 63,996 | 84487 | 50,775 | 53,042 | 65,498 | 74,677
Agosto| 78,906 | 66,991 | 7,314 | 64,034 | 87,770 | 60,623 | 78,444
Selt. | 87,027 | 76,420 | 65,384 848

Ottob. | 89,094 | 86,106 | 75,953 | 72,220 | 74,401 | 84,400 | 88,043
Nov. | 89,126 | 87,238 | 79,698 | 74,447 | 78,674 | 85,684 | 87,14
Die. | 88,383 | 86,794 | 81,667 | 75,499 | 83,518 | 87,061 | 87,332

“TABELLA VIIL*

Costanti.
4845 al 1859
: x y y s 3

Gennajo ... 85802 | - 0,019 |+ 9.987 | + 4,009 | - 0,038
Febbrajo ....| 79370 | + 0,004 [+ 6,852 | + 1,352 | - 2442
Marzo....... ©OTA,3BT | + 048 [+ 10,483 | + 1,846 | - 1,516
Aprile - .. .... 70483 | + 0,694 |+ 41,267 | + 0,636 | - 0,667
Maggio ...... 70424 | + 0,075 |+ 14,983 | + 0,992 | - 0,798
Giugno ..... 63,066 | + 0,085 |+ 14,213 | + 0,406 | - 2487
Luglio....... 63,878 | + 0,476 |+ 13,459 | + 0,639 | - 0,537
Agosto....... 67,630 | - 0,411 |+ 43,665 | + 4,004 | - 0,428
Settembre 75272 | + 0,083 |+ 43,2711 | + 1193 | - 0,844
Ottobre...... 82340 | + 1,042 |+ 9,022 | - 0,200 | - 2,707
Novembre....| 83,687 | + 0,948 |~ 6,349 | + 0,220 | - 3,796
Dicembre ....| 84,469 | - 0,207 |+ 4,490 | + 0,726 | - 3,238
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Se si esamina I'andamento diurno dell’ umidita relativa fa-
cilmente si rileva che ella é massima alle ore 18 e minima
alle ore 3, e che aumenta dalle tre fino alle diciotto ore e da-
quest’ epoca diminuisce fino alle ore 3.

Se poi prendiamo a considerare I'andamento annuo di leg-
gieri si scorge che ¢ massima nel mese di gennajo, minima
nei mesi di giugno e luglio, ella aumenta dall’ agosto fino al
gennajo ¢ diminuisce dal febbrajo fino al luglio. Le medie
dell’aprile e del maggio si possono ritenere eguali tra loro ,
come quelle del gingno e luglio, finalmente la differenza fra
questi due ultimi mesi, e gl altri due si pud ritenere di 6
gradi.

Media umiditd secondo le stagioni

Inverno ........... 83,240
Primavera.......... '70,545
Estate. ............ 65,155
Aut?nno ....... ee.. 80419,

Media umiditi annua 74°,839, questa media si pud ottenere
dall’osservazione nelle ore 18 luglio o nelle ore 3 novembre.

Da questa tavoletta si ha, che la media umiditd annuale si
puo ritenere eguale alla media fra quella d’estate e d’inverno,
risultando questa = 74,197. '

Colle su riferite costanti della tavola VIIL* ho calcolata la
media umiditd relativa per tutte le ore di osservazione e pa-
ragonate colla media dedotta dall’ osservazione immediata.
Questi confronti si hanno nella tavola seguente.
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TABELLA IX.* 53
Confronto dell’ umiditd relativa calcolata coll’ osservata.



56 TABELLA IX.

Confronto dell’ umidita relativa calcolata coll osscrvata.



TABELLA X.* 57

1845 Medie della tensione del vapore in millimetri.

al ;
1839 | 18" 21h ok 3h 6" gh A2k

enn.| 3M3 | 3979 | 4388 | 4679 | 4,530 | 4301 | 4,144
Febb. | 4404 | 5,281 | 4,743 | 5,089 | 4943 | 4,608 | 4,353
farzo| 8,048 | 5,254 | B 677 5881 | 5,635 | 5477 | 85,308

prile| 6889 | 7,207 | T 743 7969 | 7,489 | 7,393 | 7,213

agg.| 9,224 | 9,261 9,900 40,467 | 9,825 | 9,625 | 9,235

Giug. | 14 452 12 056 12,504 | 12, 693 12,040 | 12,104 | 144,709 -

Luglio| 12,594 | 13,414 | 13,081 | 14,250 | 13,616 | 13,589 | 13,1400
Agosto| 12,374 | 13,272 | 13 594 13,023 | 13,327 | 13,398 | 13,298
Sett. | 10,243 | 11,043 | 44, 423 11,603 | 44,079 | 11,219 | 11,002
Ottob.| 8,795 | 8,903 9,867 10,061 | 9,446 | 9,540 9 210
Nov. { B 650 b 74’! 6485 | 6,381 | 6,037 | 6,083 5,559
Dic. ll 154 4 176 | 4,62h | 4,846 | 4,663 | 4,505 | 4,303

TABELLA XI.*

Costanti.
1845 al 1859 :
x 'y y 3 3

Gennajo .. ... 5219 | -0446 | - 0,308 | + 0,022 | + 0,030
Febbrajo..... 5,587 - 0219 | - 1,367 | - 0,083 | + 0,400
Marzo ....... B9 |- 0033 | - 0362 | - 0,082 | + 0,070
Aprile ... 7,368 | - 0,068 | - 0427 | - 0437 | + 0,402

aggio ...... 9,605 -0,078 | - 0 513 | - 0,019 | + 0,226

jugno ...... 11,998 | + 0,024 | - 0,561 | - 0,480 | - 0,010
Luglio....... 13,384 - 0,082 | - 0,728 | - 0,243 | - 0,089
Agosto ...... 13,003 | - 0473 | - 0,390 | - 0,298 | - 0,347
Settembre ...| 11,004 - 0426 | - 0,541 | - 0,276 | - 0,043
Ottobre...... . 9,357 - 04568 | - 0,485 | - 0,028 | + 0,162
Novembre ...| - B,8M - 0,088 | - 0,395 | - 0,013 | .+ 0,026
Dicembre ....] 4,439 -0416 | - 0,208 | - 0,028 | + 0,402

App. Eff. 1866. 8
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~ La massima tensione del vapore ha luogo allc ore 3 eccetto
il mecse d’agosto nel quale succede a mezzodi.

La minima si ha alle ore 18: a questa legge fa eccezione
il mese di novembre nel quale ha luogo a mezzanotte.

Ella cresce generalmente dalle ore 18 fino alle 3, ¢ poi di-
minuisce fino alle 18. Da questa legge si allontana il mese,
d’agosto nel quale “cresce fino a mezzodi e poi diminuisce
fino alle 18.

Nella diminuzione dopo le ore tre ¢ regolare nei mesi di
gennajo, febbrajo, marzo, aprile e dicembre, ¢ negli altri si
presenta irregolare.

In quanto all’andamento annuo si raccoglie che la tensione
del vapore cresce dal gennajo fino al luglio e poi diminuisce
continuamente finché raggiunge la sua media pit piccola nel
gennajo.

Media tensione secondo le stagion.

Inverno........... 1,425
Primavera......... 7463
Estate Ceteeeaen 12,825
Autunno ....... . 8,751
Media annua....... 8,366

La media del dicembre si puo ritenere eguale alla media
nella stagione invernale non differendo fra loro che di 14
millesimi di mill., quella dell’aprile per la media di Primavera,
differendo di novanta nove millesimi di mill., quella dell’ agosto
per quella dell’ Estate la cui differenza ¢ 268 millimetri di mill.,
e per '’Autunno quella dell’ottobre differenza 6 decimi di mill.

Coll’ osservazione delle 12 si ha la media mensuale nei mesi
di gennajo, febbrajo, marzo, aprile, ottobre, nel maggio e
dicembre con quella delle ore 9: giugno, luglio, agosto e set-
tembre con quella delle 21. Nel novembre con quella delle 6.

/



TABELLA XII* 59
Confronto della tensione del vapore osservata colla calcoluta,
mediante le suesposte costantt.



H\ TABELLA X112
Confronto della tensione del vapore osservato colle calcolata,
mediante le suesposte costanti.



61

Se prendesi a considerare I'andamento diurno di tutti e
quattro gli elementi su determinati troviamo : |
I. La minima altezza barometrica succede alle 3" nei primi

quattro e negli ultimi tr¢ mesi dell’anno; negl'intermedj ha

luogo alle 6°, la massima succede per tutto I'anno alle 21*
II. La temperatura dell’aria esterna é minima alle 18" massi-

ma alle 3" in tutto I’anno.

III. L’umidita relativa massima alle 18", minima alle 3"
1V. La tensione del vapore minima alle 18", massima alle 3".

Da queste conclusioni risulta che le altezze barometriche
procedono come I'umidita relativa raggiungendo le prime il
suo massimo alle 21" e le seconde alle 18, se il minimo di
entrambe alle 3".

La temperatura dell’aria esterna e la tensione del vapore
hanno lo stesso andamento diurno.

Si potrebbe quindi conchiudere che giornalmente la pres-
sione atmosferica e I'umiditd relativa sono nella ragione in-
versa della temperatura e della tensione del vapore acqueo
diffuso nell’ atmosfera, o ci6 che ¢é lo st|essé, la pressione at-
mosferica é nella ragione diretta dell’'umidita relativa e nella
inversa della temperatura e della tensione. - |
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Frequenza relativa dec venti nei diversi mesi a Milano
dal 1835 al 1859 compreso.

Msif N |[NE| E |[SE| 8 |s0]| 0 |NoO
:Gen. | 0,126 | 0,453 | 0,403 | 0,045 | 0,044 | 0,476 | 0,466 | 0,497
Febb.| 0425 | 0.459 | 0,439 | 0,080 | 0,053 | 0481 | 0462 | 0484
Mar. | 0,142 | 0,474 | 0,462 | 0,422 | 0,066 | 0,423 | 0,408 | 0,135
Apr. | 0,404 | 0,491 | 0,162 | 0,427 | 0,074 | 0,435 | 0,093 | 0,417
Wl:lg. 0,095 | 0,483 | 0,435 | 0,420 | 0,084 | 0,483 | 0,097 | 0,433
'Giug. 0,079 | 0,465 | 0427 | 0,100 | 0,095 0,{?9_ 0408 | 0,424
Lug. | 0,078 | 0,457 | 0,443 | 0,422 | 0,081 | 0,435 [ 0,101 | 0,119
lAgos.| 0,104 | 0484 | 0460 | 0431 | 0,079 | 0442 | 0,085 | 0,419
Sett. | 0,402 | 0,244 | 0487 | 0,109 | 0,069 | 0,426 | 0,083 | 0,144
1Ott. 0,440 | 0,209 | 0,469 | 0,400 | 0,085 | 0,429 | 0,098 | 0,126
Nov. | 0,409 | 0,467 | 0,432 | 0,069 | 0,088 | 0,470 | 0,440 | 0,430
Dic. | 0,409 | 0,447 | 0,407 | 0,050 | 0,042 | 0,480 | 0,476 | 0,489
l'l::rlo 0,40% | 0,475 | 0,444 | 0,099 | 0,087 | 0,164 | 0,416 | 0,441

Direzione, forza e rapporti medj dei venti

dal 1835 al 1859 inclusivo.

Rapporti Rapgorti
Mesi Direzione Forza |di Ovest} di Sud
ad Est | a Nord
Gennajo ............ N B O 0,248 1,512 0,346
Febbrajo ........... NMO 0,160 1,166 0,424 .
Marzo .............. N M E 0,418 660 0,589
Aprile .............. N 59 E 9,127 8,574 0,712
aggio........ouunn N 61 E 0,085 0,719 0,884
jugno ............. S 6 O 0,023 0,850 1,202
Luglio. ............. S 8 E 0,046 0,706 1,038
Agosto ............. N 68 E 0,122 0,531 0,760
Settembre .......... N 60 E 0,491 0,444 0,675
Ottobre............. N 4 E 0,166 1,680 0,600
Novembre .......... N 31 O 0416 1,060 0,582
Dicembre ........... N 8 O 0,237 1,645 0,385
Anpui ....... oot N 9 E 0,082 0,806 0,644




OSSERVAZIONI METEOROLOGICHE

ESEGUITE

NEL REALE OSSERVATORIO ASTRONOMICO DI MILANO

all’ altezza di metri 157,11 sul livello del mare

DELL’ ABATE

GIOVANNI CAPELLI

Anno 1864.
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Umidila relativa

forni
del mese
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[
|

Stato del cielo

forni
del mese

oh 3h

Neve Neve Nuvolo |Nuvolo |[Nuvolo !Nuvolo®
Navolo |Neve Neve Nuvolo [Nuvolo |Nuvolo
Nuvolo |[Ser. nuv. |[Sereno [Nuvolo |Nuvolo [Nuvolo
Nuvolo [Nuvolo |Nuvolo [Nuvolo |Nav. ser. |Nuvolo
Sereno [Sereno |Sereno  |Sereno Sereno  [Sereno

Sereno [Sereno [Sereno |Sereno Sereno ISereno
Sereno |Serenc Sereno [Sereno Ser. neb. (Sereno’
Ser. neb. |Ser. neb. |Ser. neb. |Sereno |{Sereno |[Sereno
Sereno [Sereno [Sereno |Sereno [Sereno [Sereno
Sereno [Sereno |Ser. neb. [Sereno {Sereno [Sereno

C-X- Ao K- R br OO RO =

Sereno |Ser. neb. |Ser. nuv. |S.nu. neb.|Ser. neb. [Sereno
Sereno |Sereno [Ser. nuv. |Ser. neb. |Neb. ser. |Neb. fitta
Nebbia |Nebbia |Neb. nuv. |Nuv. neb. |[Nebbia |Nebbia
Nuv. neb. {Ser. neb. |Nuv. neb. (Nuv. neb. |Ser. neb. |Ser. neb.
Nebbia  |Ser. neb. |S.nu.neb./Ser. neb. |Neb. fitta |Nu.se.neb.

Nebbia |Neve Navolo [Nuvolo |[Ser. nuv. |Nuvolo
Sereno [Sereno |Sereno [(Sereno |Sereno [Sereno
Sereno Ser. neb, |Sereno |Sereno [Ser. neb. |Sereno
Sereno [Sereno |Sereno |Sereno |Ser. neb. |Ser. neb.
Sereno  |Ser. neb. |Sereno [Sereno |Ser. neb. [Sereno

Sereno |8er. neb. |Ser. neb. [Sereno |8.nu.neb.|S.nu. neb.
Sereno [Ser. neb. {Sereno |[Sereno |Ser. neb. [Ser. neb.
Sereno [Ser. neb. |{Nereno {Sereno |Ser. neb. |Ser. neb.
Nuvolo |Nuv. neb. |Nuvolo |Nuv. neb. |Nu.se.neb.|Ser. nuv.
Nuv. neb. |{Nuvolo {Ser. nuv. [Sereno [Ser. neb. |Sereno

Sereno [8er. neb. |Sereno |Sereno  |Sereno [Sereno
Sereno [Ser. neb. [Sereno |Ser. neb. |Nu.se.neb.|Nuv. ser.
Nebbia  |Nuv. neb. |S. nu.neb.|S.nu. neb.|Nuv. neb. |Nuvolo
Nebbia |Neb. nuv.|Nuvolo |Nuv. neb. |Nuv. neb. {Nuv. neb.
Sereno |[Sereno |Sereno [Sereno |Nuv. ser. |Nuv. ser. |
Sereno |Sereno |Sereno [Sereno |Sercno [Sereno |

Numero dei giorni sereni 7
» » nuvolosi... 6
» » nebbiosi ... B
» » piovosi .... 0
» » _nevicosi ... 1




‘'FEBBRAJO 1864.

Altezze del barometro ridotte a 0° C.

i | o2 | o * | e |

- 76483 | 761,66 | 761,26 | 760,53 | 700,61
6123 | 61756 | 6085 | 69,78 | 6044
B.00 | 5897 | 5888 | B7.3% | 5694
5286 | 6140 | 4979 | 4804 | 4781
55,00 | 4445 | 4435 | 4365 | 4331

742,00 | 730,68 | 740,25 | 740,27 | 740,63
42, 95 42,51 42,81 5207 41,83
317, 97 37,74 37,65 37,03 37,39
36 65 36,94 37 15 36,79 37,43
39 49 . 39,83 110 09 50,07 39,69

740,00 739,30 | 739,20 | 739,60 | 741,05
4609 | 4843 | 5023 | B1,25 | 52,45
B4.93 | B6BT | 8720 | BT.64 | 5797
5870 | 58,99 | bOBL | 60,29 | 60,91
58,25 | B7.67 | ©57.21 | 5635 | 55,09

781,61 | 731,34 | 750,38 | 748,97 | 747,70

X 30,69 | 37.65 | 3697 | 3647
30,00 | 3930 | 3968 | 3977 | 4021
K236 | 4367 | 4465 | 45,60 | 146,39
W53 | &7.96 | 4770 | 4645 | 4589

73891 | 73596 | 736,19 | 737,69 | 730,20
56,66 | 4734 | 48,00 | 4937 | 4942
46,33 | 4684 | 46,37 | 4617 | 46,12
ATOT | 4820 | 4873 | 4838 | 4833
AT)33 | 4823 | 48AS | 4770 | 48,03

747,83 | 746,93

45,91 Il!l 7
37, ,69 37, 31

Altezza massima del barometro mill. '784,75
minima ................... 736,47
media...... et eseenaaas .. 746,939
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72 FEBBRAJO 1864.
];E 2 I B Umidita relativa
3 rew
"5‘3 18" aqh } ob & | e

8654 | 7505 | 81503 | 847 | 023
9296 | 8346 | 9LAG | TAIT | 8871
8000 | 7986 | 6274 | 6120 | 8585
0545 | 7864 | 7313 | 6868 | 6653
83065 | 8686 | 91,73 | 9267 | 9207

93,00 | 9543 | 91,73 | 80,64 | 8993
8337 | 8579 | 8328 | 7080 | 83.06
8656 | 004 | 8475 | 8330 | 8202
72,66 | 8040 | 8040 | 8508 | 8251
5440 | 6949 | 90,74 | 8457 | 0026

- e e e e
ot v | cemqa‘ Ot 29 00 B

86,00 23 | 7361 | 8344 | 88,07
66,36 B0 | 6064 | 5464 | 7036
9072 86 | 7080 | 6086 | 7690
8630 86 | 7492 | 6632 | 7043
79.: 96 | 6u4 | 6363 | 7642

03 | 6365 | o948 | 77,86
75 | 9148 | 8640 | 90,02
20 | 8831 | B3A2 | 5303
n9 | 7916 | 8973 | 8348
s | a7 | 80T | 89,09

9562 | 9619 | 8305 | 7090 | 82,63
8004 | 91,06 | 8544 | 8666 | 9182

86,30 78,77 90,10 86,36 86,92
04 87 91,08 85,77 83,41 88,70
85,49 93,656 90, 79 85,16 90,17
02,00 94,54 83,99 89,03 88,58
94,63 86,38 85,01 83 7212

83
94,28 99,57 95,02 92,45
9 &7 911 37 82'1 10 73,83 77

Massima umidita relativa '96,57
Minima........... eee.. 53,03
Media ............... .. 82,607
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del vento
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FEBBRAJO 1864. %

Stato del cielo

ok 3b (i

Sereno {Sereno |Sereno |Sereno
Sereno [Sereno [Sereno |[Ser.nvu. |Nuvolo
Nuvolo |Nuv. ser. [Ser. nuv. [Sereno |Ser. neb.
Ser. neb. |Ser. neb. |Ser. nuv. {Ser. nuv. {8. nu.neb.
Nebbia |Pioggia |[Neve Neve Neve

Neve Neve Neve Neve Neve

Nuvolo |[Nuvolo |[Ser. nuv. |Ser. nuv. |Nuvolo
Nuvolo |Nuv. neve|Nuyv. ser. |Serenec |Nuvolo
Nebbia Ser. neb. |Ser. neb. [Sereno  |Sereno
Sereno  [Ser. neb. {Sereno |[Ser. nuv. |S.nu.neb.|Sereno

Neve Neve Sereno [|Sereno  [Ser. neb. |Ser. nuv.
Ser. neb. |Sereno [Sereno [Sereno  |Nuv.neb. |Nebbia |
Nuvolo [Ser. neb. |Sereno |Sereno |[Ser. neb. |Ser. neb. |
Sereno |Ser. neb. |{Sereno |Sereno |[Ser. neb. |Sereno
Sereno {Ser. neb. [Sereno |Nuvolo |Nebbia |Nebbia

Sereno  {Ser. neb. [Ser. neb. |Ser. nuv. {8er. neb.
Neb. nuv. |Nuv. neb. [Nuvolo Pioggia |Nuv. neb.
Sereno  |Nu.s.neb./Nuv. ser. |Sereno |Ser. nuv.
Sereno  [Nuv. neb. [Ser. nuv. [Sereno |Nuvolo
Nuvolo |Neve Neve Neve Neve

Neve Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo |Neve
Nuvolo {Nuvolo |[Nuvole (Pioggia |Piog. neb.
Ser. neb. |Piog. neb.|Pioggia [Piog. neb. Pioggia
Nuv. neb. |Nuv. neb. (Nuvolo |Nuvolo |Nuv.neb. |N
Piog. neb.|Piog. neb. Nuv. neb. [Sereno |Neb.densa

Nuvolo |{Nuvolo |Nuv. ser. |Ser. nuv. |Nnv. neb.
Ser. nuv. {8.nu.neb.iSereno Nuvolp Nu. s. neb. {
Pioggia |Nuv. neb. |Nuv. neb. |Pioggia [Piog. neb.|Pioggia
Nuv. neb. {Nuv. neb. [Ser. nuv. |Ser. nuv. {Ser. nuv. (Ser. nuv. }

Numero dei giorni sereni.....

» » nuvolosi. . .
» » nebbiosi . ..
» - . piovosi ...
» » nevicosi ...




MARZO 1864.

Allezze del barometro ridotte a 0 C.

24t

0I|

3h

6"

L

743,38
47.40
18,52
49,93
17,00

3
7
9
7

745,38
46,08
48,20
47.91
44,28

745,46
45,73
47,69
47,34
4338

739,14
45,60
4616
42,04
42,62

738,58
15,90
a4 AL
39,96
43,07

741,01
45,48
43,74
39,20
44,94

B7.48
52,48

750,28
52,77
B7,44
B7.40
52,55

750,23
51,80
56,97
56,00
50,16

749,97
52,51
56,35
54,28
48,85

746,44
46,04
4919
16,04
14,62

746,72
5842
49AT
47,70
4,58

48,40
47,16
A5

44,36
49,85
46,98
16,24
42,92

745,86
50,58
46,33
45,92
12,52

741,98
38,92
36,64
10,54

44,74 .

742,02
30,44
40,20
41,94
h5,34

4,42
39,22
40,16
42,64
41,92

740,24
38,42
39,09
52,44
43,84

740,16
3754
38,37
43,20
42,84

740,54
33.54
95.92
95,04
9992
39,28

739.68

33.21
25,85
96,54
30,40
41,54

37.86
32.72
24,114
96,04
31,92
42,85

736,80
30,16
24,40
25,44
32,66
43,04

735,83
30,20
24,61
2472
33,90
44,30

L 2
Altezza mpsg.ima del barom. mill. 758,02

724,40
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29 85
71,211

Massima umidila relativa 96,39

Media .......

80,08
77,79
83,80
91.88

83,83

21
22
23
24
25
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Vento dominante Nord-Est




MARZO 1864.

Stato del eielo

48" 2 l" Oh 31.

6]-

Ser. nuv. {Sercno |[Sereno |Sereno

1 |Nav. neb. |Neb. fitta |Sereno [Sereno |[Sereno |[Sereno
2 INuv. ser. {Nuv. neb. [Ser. nuv. [Nuvolo |Nuvolo |[Ser. nuv.
3 |Pioggia |Neh fitta {Nuvolo [Sereno |Nuvolo |Nebbia
4 |Nuv. neb. |Nuv. neb. |[Nuvolo [Nuvolo |Nuv. neb. |Nuvolo
6 |Nuvolo [Nuvolo [Nuvolo |[Pioggia |[Pioggia |Nuvolo
6 |Pioggia |Pioggia Piogﬁia Nuvolo [Nuvolo [Sereno
7 |Nuv. neb. [Nuvolo |Nuvole |Pioggia {Nuv.neb. |Nuvolo
8 |Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo |Nuvelo {Nuvolo
9 [Nuvolo |[Nuvolo |Nuvolo |[Nuvolo [Nuv. ser. {Nuvolo

Nuv. ser.

Ser. nuv. |

41 |Sereno [Sereno [Sereno [Sereno
12 |Sereno [Sereno |Sereno |Sereno
13 |Sereno |[Sereno |Sereno |Sereno
| 18 |Sereno |Ser.nuv. {Sereno {Ser. nuv.
Nuvolo |Nuvolo |Nuv. ser. |Nuvolo

Sereno
Sereno
Sereno
Ser. nuv.
Ser. nuv.

Sereno
Sereno
Sereno
Ser. nuv.
Ser. neb.

46 |Sereno |[Ser. neb. |Ser. nuv. {Nuvolo
| 47 |Sereno |Sereno |Nuvolo [Nuv. ser.
18 [Nuvolo |[Sereno |Sereno |[Sercno
19 |Sereno |Ser. nuv. {Sereno [Sereno

Nuvolo |Ser.nuv. |Nuvole |Nuvolo

Ser. nuv.
Nuvolo

Ser. nuyv,
Ser. nuv.
Nuvolo

Sereno
Nuvolo |
Ser. nuv.
Ser. nuv.
Nuvolo

21 |Nuv. ser. |Nuvolo [Ser. nuv. |Nuvolo
22 {Nuvolo [Nuvolo |Nuvolo [Nuvolo
23 |Nuvolo |Nuvolo |Ser. nuv. [Sereno
24 |Nuvolo |Nuvolo |Tuo. piog.|Nuvolo
23 [Nuvolo |Nuvolo |Ser. nuv. |Sereno

Navolo
Sereno
Ser. nuv.
Ser. nuv.
Ser. nuv.

Pioggia
Sereno
Sereno
Nuvolo
Sereno

Nel giorno 10 lampi e pioggia dalle 5" 30™ fino alle 7.

26 |Sereno [Sereno |Nuvolo |Nuvolo {Nuvole [Nuvolo
27 |Nuvolo |Nuvolo |[Nuvolo |[Nuvolo [Pioggia |Pioggia
28 |Nuvolo |Pioggia |[Nuvolo [Nuvolo |Nuv. ser. |Ser. nuv.
29 [Sereno |Nuv. ser. [Ser. nuv. [Tuo. piog.;Nuvolo |[Neve
30 |Pioggia [Sereno [Sereno [Sereno |Nuv. ser. [Ser. nav. |
31 [Sereno [Sereno |Sereno |Sereno [Sereno |[Sereno
Numero dei giorni sereni..... 11,83

» » nuvolosi.., 13,83

» » ‘nebbiosi... 2,8%

» » piovosi.... 2,50

£

Nel giorno 16 a 11" 2™ pom. scossa forte ondulatoria di terremoto

della durata di due minuti secondi.

Nel giorno 24 prima di mezzodi tuono con pioggia mista a grandine.

App. Eff. 1866,

il
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media.....

Altezza massima del barom. mill. 764,96
minima ............ 0.




APRILE 1864.

Altezza del termometro C. esterno al Nord.

T Temperature

83

estreme

8" | 24k | o

Gio. del mese

g 9" |media

Quantita
della ploggia

mass.*| min®.

o

S o o
SESZS
S

+ 776 |+12.48
8,07 | 11,30

11,22
6| 12,38
1422 | 45,31

.

-

R SO bO e

-

o o
+12,48 |+ 947 |+10,00
11.98| 7.96| 10,52
8.97| 9.21
73| 10,68
1776 | 13,35 | 13,86

=]
3
3

:
-

i

=

B
e
SIBES

e
(=
w
-
-
N'l”a

-

13,75
6.47
3.80| 5,00
80| 9,97
7.97 | 14,22

Lg%y
88

Loud
=
08

SOR~AN
03 e e 3> =3
RS S
[ R=X-"Y

o=

‘e

-

5,51 | 1248 12,78
380 393| 482
796 520| B5A8
58| 897| 867
18| 8.36| 9,37

“

-

o~
gEee

[ 1)
“ .
=
59

-

8,77| 13,35
9.97 | 13,95
a2l 1591
13,35 45,71
1315 | 16,04

e
W 0O B0 we
DL Tce
IS8

—

[~

[

=

17,56

16,84 | 11,42 11,80
16,84 | 12,68 | 12,42
1746 | 13,38 | 4444
16,84 | 11,82 14,26
16,64 | 14,30 | 14,58

*AA‘
XIS
- - _
88
.00 =155
w_ e 3
$EE>
L [
=29 © S
© e S0
G0 =] re

N0
X
-
ok
<
=
=
- -
=

17,36

8,97
15,31
17,04
17,36

,58 | 43,562

80| 1122
58| 14,76
3.35| 13,99

-

-

S -
585
e
(* ]

-

e

o

©

e
OIS

8-‘-

w3
=]

7| 13,35 | 16,04
6.47| 897| 11,98
7| 10,77 | 43.75
7,86 | 13,35 | 17,36
14,62 15,31 | 19,08

EEEEERES
o
4
-

18,28
13,35
16,64
19,54
21,36

17,04| 14,40/ 14,83
1278 9.97| 1058
16,71 | 1345 | 12,78
1828 | 15,31 | 45,23
1954 | 18,71°| 17,10

11,98 | 16,84 19,54
1248 | 1746| 20,46

A7.04 | 20,66
14,30 | 15,74 | 18,88
9,57 | 13,55 | 16,84

EEEE
S5
&

21,96
2393
A7
15,31
19,54

20,86 | 18,40 | 18,27
22,92 | 19,54 | 19,19
20,62 | 16,04 | 18,64
2,05 | 41,62| 14,79
14| 1644 | 15,84

minima............. + 41,18
media.......... e+ 12724

'mass.* temp.* + 24,43
‘mint ... +
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APRILE 1864.

Stato del cielo

'18"

2 h

oh

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Ser. nuyv.

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
8ereno
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Ser. nuv.
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Ser. nuv.

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Ser. nuv.
Sereno

Ser. nuv.
Nuv. ser.
Sereno
Ser. nuv.
Sereno

Sereno
Nuvolo
Ser. nuv.
Sereno
Sereno

Sereno
Nuvolo
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Nuvolo
Sereno
Nuvolo
Sereno

Sereno
Nuvolo
Sereno
Ser. nuv.
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Nuvolo

Sereno
Sereno
Sereno
Nuvolo
Ser. nuv.

Sereno
Sereno
Sereno
Nuvolo
Ser. nuv.

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Sereno
Ser. nuv.
Ser. nuv.
Ser. nuv.

|Sereno
Sereno
Sereno
Ser. nuyv.
Sereno

Sereno
Pio giu
Nebbia
Sereno
Sereno

ls)aizrenp
oggia
Nuvolo.
Ser. nuv.
Sereno

Sereno
Pioggia
Sereno
Ser. nuv.
Sereno

Nuvolo
Pioggia
Sereno
Sereno
Sereno

Nuvolo
Pioggia
Sereno
Sereno
Sereno

Nuvolo
Pioggia
Sereno
Sereno
Ser. nuv.

Ser. nuv.
Nuvolo
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Ser. nuv.
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Nuv. ser.
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Ser. nuv.
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Nuvolo
Ser. nnv.
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Nuvolo
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Ser. nuv.
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Nuvglo
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Tuo. piog.
Sereno

Sereno
Ser. nuv.
Nuvolo
Pioggia
Sereno

Sereno

|Sereno

Numero dei giorni sereni

nuvolosi ...
nebbiosi ...
piovosi ....
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‘'MAGGIO 1864. 89
g Altezze del termometro C. esterno al Nord Te::;{):::lteure % g
S| a8 | 2 (I 3 6" oh lmedia mass."| min? g%
15 b=l

[ o] (e] o o L]
218 [+18.28 49,54 22736 2156 [+16,04 |+18732|[+24,33 [10777
A28 | 1590 | 47,56 | 1954 | 1796 | 16,44 | 1649 10.94] 41,62
41,22 1501 | 49,74 | 23:83| 2332| 18,48 | 18777/ 25.37| 14.30
1544 | 17,96 | 19,34 | 20,66 1934 | 44.30| 17,47 21.44| 7.96
8,07| 14,93 13,75) 15,71 | 4531 | 43.45| 134a]| 16,64| 7.90

ST OO 0O

8,78 ’ 15,41 | 12,18 16,04
917/ 13,95 16,84 17,96 | 1644 18,68
13.35 18 Q8 1736 | 1624 18,78

15,44 18,88 | 17,96 ;

15,20 16,28 | 15,51

19,94| 17,16
11,23 | 1122
14,60| 13,05
14,30] 13,83
16,42 | 14,50

20,66 | 16,50
214,03 | 20,66
25,37 | 21,76
25.90 | 22,72
26,50 | 22,92

23.42| 47,76
2272 ] 19,74
24,03 | 20,46
22,36 | 18,68
20,06 | 1918

22,16
24,03
23,83
49 13

CtH

2123910

-

21,56
1348
16,44
20,66
21,56
16,44 21,36

21,36 17,76
14,95 41,42 .36
19,541 16,24 12,02
21,46 ( 18,06 13,35
22,92 19,74 15,91
19,564 | 18,24 | 18, 13,78

| ) -
S35

518
ZTERTS8 | BYES

o
e

e s ook (T G2 B [mastemp v 2805
media........... eer + 47 984 '““(‘i RERREES "'4; g(';O
Quanllta della ploggla mill. 3,55 |MC% e +A7,

App. Eff. 1866. 19
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MAGGIO 1864.
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MAGGIO 1864.

del vento
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D

EW®

8
S-S-E

8§-8-0
8
E
E-N-E

N-0

E-S-E®

N-E

o
EW

S-0
S-S-E
E
E-N-E

o
0-N-0 (")
« EM

§-E
E-§-E

0-8-0
E
8
E-8-E

N-E

o
(3]
E-N-E

N-E

N-E

E
0-N-0
E.
§-8-0
E-S-E

N-N-E
N-N-0
N-E
8-8-0
E-N-E

Vento dominante Est




MAGGIO

1864.

Stato del cielo

del mese

0"

3h

Serenc
Sereno
Ser. nuv.
Sereno
Ser. nuv.

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Ser. nuv.

Sereno
Nuv. ser.
Ser. nuy.
Sereno
Nuv. ser.

Sereno
Nuvolo
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Nuvolo
Sereno
Ser. nuv.
Ser. nuv.

Sereno
Nuvolo
Sereno
Ser. nuv.
Sereno

Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo

Nuvolo

Ser. nvu.

Nuvolo
Nuvolo
Pioggia

Nuvolo
Nuv. ser.
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo

Navolo
Sereno
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo

Nuv. ser.
Sereno
Nuvolo
Nuvolo
Nuv. ser.

Sereno
Sereno
Nuvolo
Nuvolo

Sereno
Nuvolo
Nuvolo
Sereno
Nuv. ser.

Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo
Ser. nuv.

Ser. nuyv.

Sereno
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo

Sereno
Nuvolo
Nuvolo
Pioggia
Pioggia

Ser. nuv.
Navolo
Nuvolo
Nuv. ser.
Sereno

Ser. nuv.
Pioggia
Nuvolo
Nuvolo
Nuvolo

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Nuv. ser.
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Nuv. ser.
Sereno
Sereno
Sereno
Serenc

Nu. tuono
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Nuv. ser.
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Nuv. ser.
Nuv. ser.
Sereno
Sereno

Nuvolo
Nuvolo
Sereno
Nuvolo
Sereno

Ser. nuv.

Ser. nuv.
Sereno

Ser. nuv.

Sereno

Sereno
Ser. nuv.
Nuv. ser.
Ser. nuv.
Sereno

Sereno
Ser nuv.
Sereno
Sereno
Sereno

Pioggia
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno

Nuvolo
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Pioggia
Sereno
Sereno
Sereno
Pioggia

1
2
3
4
b
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
AU
22
23
24
t 25
| 26
| 27
{ 28
| 20
§ 30
{ 31

Sereno
Nuvolo
Sereno
Sereno
Sereno
Nuvolo

Nuvolo
Nuvolo
Sereno
Sereno
Sereno
Nuvolo

Ser. nuv.
Navolo
Sereno
Sereno
Sereno
Nuvolo

Ser. nuv.
Nuvolo
Sereno
Sereno
Sereno

Nav. piog.l

Nuv. ser.
Nuvolo
Sereno
Sereno
Sereno
Nuvolo

Numero dei giorni sereni.....

» nuvolosi... 12,

» * nebbiosi...
» piovosi ...

1,

0,
1,

Temporalin."2




94 GIUGNO 1864.

=2 . Altezze del barometro ridotte a 0° C. II
-
e h h h h h h
S3| 18 21 0 | 3 ] 6 9
1| 750,63 780,73 | 750,67 730,21 748,66 7481
2 47,26 46,84 45,68 44,28 4221 42, ,43
3 43 60 A4 47 lll'l 31 ll!l 02 43 .84 4474
4| . 46 64 47,57 47 66 47 b8 46 73 57 9[
6| 084 | 5076 | 5007 | 4993 | 4719 | a8
6 | 749,92 750,67 | 750,74 760,44 748,22 747,20
7 48,53 48,77 !17 06 !45 77 5478 44 46
8 44,89 45 44 ll'l 42 43 24 41 4‘2 52,22
9 45,41 45 34 45 11 43 ,89 ll? 59 11,59
10 39,92 40, 06 4, 42 LT 90 110,90 51,08
742,85 | 743,25 | 742,90 | 742,67 | 741,51 | 74178
44,30 M 64 44, ,62 43,94 !12 44 43,24
" 45,64 !45 81 113 Sl 56,41 ll!l 31 44 56
44 61 llll B0 ’lll ,29 43 .42 !l? 34 42,05
4276 | 4299 | 4305 | 4320 | 4246 | 4283
744,96 745,04 | 744,92 | 744,91 744,56 744,70
50,62 B1,11 80,78 b0,46 49,39 50,63
B3,47 53,67 53,01 52,16 50,10 60,47
B27h | B265 | B2AT | 5069 | BI4T | BL9T
83,48 53 84 53,39 b2, 29 50 77 61,27
751,73 | 751,65 | 780,97 | 749,71 | 74822 | 749,40
50,93 | 5138 | Bi44 | 8047 | 4859 | 8077
5265 | 6341 | 5287 | BL89 | 49.86 | 5030
51,03 B1 48 B0, 99 50,05 48 45 59,24
52,83 B3, 5l 62, 1 B, 65 49,37 49,70
780,69 740,37 | 749,07 | 747,13 744,01 744,12
a5 | 4545 | 4359 | 4260 | 8036 | .95
45,86 | 464 | 46,80 | ATAL | 4726 | 4857
BLBO | 5453 | B34 | BOBL | 4852 | 4868
58,63 48 67 48 14 117,38 45,48 4% .89

oooooooooooooooooo




GIUGNO 1864.

Altezze del termometro C. esterno al Nord.

rl‘emperature
estreme

18"

mom.q

2'1"_

) Noh 3h

gh

gh

media

mass.*

min*

95

!

Quanltitd
della pioggia

1524
14,91
18,36
18,68

+18,31 '+4s‘17s

+19,64 |+19,34
16,44 | 14770
20,66 | 24,43
23,33 2443
214,23 | 26,32

16,44
1574
23,32
ol 43
25 37

551
15,51
20,66
19,74
2476

16,84
27,25
97,92
30,02

19,74 |+m‘130

13,33
1641
1641
17,96

12,0)
|

18,68
20,34
1776
16,84
17,90

COLO=ID QR OO O =

95.37] 27,11
97,05 | 2851
2403 | 26,32
2403 | 25.92
1888/ 18,88

26,50
25,77
26,32
21.96
15,61

2543
1934
19,54
20,04
1480

15,11
17.26
16,84
16,01
17,36

99,16| 26,10
2642 97,45
25,77 | 2246
923.32| 23.83
20,66 | 19,14

24,03
26,42
21.76
21,76
1848

22,92
2-;,80
19,54
1954
16,74

29,92
29,60
2844
97,25
21,76

18,36
17,66
16,44
16,44
13,95

27,83
28,31
26,47
90,37
21,66

17,04
16,64
14,30
15.91
14,60

12,00
14,00

15,51
1746
17,96
10,54
19,08

oo | S oo -

92.52| 25,37
2332 | 26,85
2383 | 26,12
9377 | 27,66
2612 | 27,66

25,03
95,70
2612
96,70

3,77

90,04
21.46
92772
24,80
22,99

26,92
28,05
27 50
29 70
28 24

15,91

15,90 -

17,24
4756
45 91

Xs
—

18,36
19,34
22,92
2156
22,36

Qe

25, ,27
20 77
2’1,43

2642 | 28,11
27,25 | 29,90
98.11| 30,15
27,95| 20,70
o7 45| 28,14

96,50
927,65
92844
98,74
27,11

22,02
26,32
25,87
215,03
25,03

29,90
30 72
31,!48
30,48
30 30

16,44
17, 4l
20,66
20,14
49 5%

21,96
20 68
M 15
11 92

44,30

21,43
22,70
1848
17,56
18,88

27,51 29,50
25,37/ 19,34
21,36| 22,72
20.66| 2216
21,76| 23.83

24,43
17,76
19,84
21,16
2283

20,14
17,56
4450
19,34
19,54

30,62
97,57
93,32
21,03
214,93

19,54
12,78
10,57
1248
1445

Altezza massima del term. C. + 29°,90
minima............ .o
media....... cereieee + 22 039
...... mill. 67 40

Quantita della pioggia. .

+ 11,92

!

i

.....

veeen 2, 598

‘mass.” temp.* + 31 !|8
‘min.? .
‘med.* .

457



96 GIUGNO 1864.
Umidita relativa

A8h ob 3h

1| sa98 | 7300 | 68248 | 6806 | 7602 | 7341

a| 7345 | 8083 | 77.88 | 8374 | 845l | 7856
8ids | 7794 | 7051 | B8AB | 6342 | B52m
7570 | 6769 | B6A0 | 8543 | B8SA1 | 6928
6600 | 5098 | 5383 | 4948 | Bads | B399
6436 | B568 | BOBT | 4826 | 5346 | 498k
475 | BT | BI85 | BLO2 | BOS2 | 5384
487 | B9O46 | B5AA | 4574 | 45.80 |- 7048
7740 | 7371 | 8503 | 4740 | 6075 | 60,08
6640 | 5282 | 5344 | 4026 | 6380 | 6027
7600 | 6037 | 6661 | B671 | 5780 | 64,87
72.85 | B%.98 | 4664 | 4089 | 4059 | 4727
6727 | 5975 | 3246 | 400a | 5356 | B9SS
740 | 6597 | 5342 | B327 | 6446 | 5907
7463 | 7890 | 7052 | 8230 | 8u98 | 7534
8ana | 67,01 | 47,87 | 3061 | 4800 | 85,03
7625 | 6483 | 467 | 4307 | 47.30 | 56.06
6622 | 8577 | 4825 | 4648 | &T7a | 46,64
6636 | 4995 | 5296 | 4005 | 4376 | 5073
70,65 | 6445 | 3531 | 33.85 | 4003 | 14065
6325 | u160 | 3923 | 3746 | M7 |- 50,04
8058 | 5240 | 4468 | 3781 | auot | 3763
8699 | 4952 | 3977 | 370 | 4iA5 | 4068
6475 | 5300 | 4828 | 4236 | 4376 | 45.98
60,01 | 5267 | 4479 | aUst | 4867 | 5301
66,03 | 6062 | 5075 | 3246 | B840 | BaA4
7902 | 7095 | 8931 | 7289 | 8257 | 8244
s2ah | 6402 | 3265 | 2657 | 400 | 7342
7598 | BT97 | aiss | 3136 | 3491 | 3856
7208 | 5252 | 4339 | 3853 | 4188 | 583l

Massima umidita relativa 84°,98
Minima................ b6 BT -
Media ............... .. 27,360




Tensione del vapore in mllhmeln

GIUGNO 1864.

21t

Oh

3h

11,66
14,06
11,83
1244
10,60

10,42
4394

11,30

1131
13,35
882

13774

9,67
11,02
1238
11,69
1246

121
1443
10,11
10,39

13,34

9,68

11,85
43,10

11,44

11,99

SSoo
134

-

Y s

13,81
14, 48
10, A4

8 ,66

8 52

9,96

546
6,33

84T .

© 2 9080
BERLE

Massima tensione /lll-:;s

App. Eff. 1866.




98 GCIUGNO 1864.

Direzione del vento

torni |
del mese |

0h

Gl OO 0O =

E E
N-~E s
E-N-E S-E
0-8-0 ow
EM §-8-0M

E-S-E o
sw N-N~-0 )
(] N®
§-E s
8-0 0-N-0

Vento dominante Sud-Ovest



GIUGNO 1864.

Stato del cielo

2tk

0'1

3I1

Nauvolo
Navolo
Sereno
Ser. nuv.
Ser. nuv.

Nuvolo
Nuvolo
Ser. nuv.
Ser. nuv.
Sereno

Nuvolo
Pioggia
Sereno
Nuvolo
Sereno

Nuvolo
Pioggia
Sereno
Sereno
Sereno

Nuvolo
Pioggia
Ser. nuyv.
Sereno
Ser. nuv.

Nuvolo
Nuvolo
Sereno
Sereno
Sereno

Nuvolo
Ser. nav.
Sereno
Nuvolo
Ser. nuv.

Nuvolo
Nuvolo
Sereno
Ser. nuv.
Sereno

Sereno
Nuv. ser.
Nuv. ser.
Nuv. ser.
Nuvolo

Sereno
Ser. nuv.
Sereno
Ser. nuv.
Nuvolo

Sereno

Nuv. ser.
Ser. nuv.
Nuv. ser.
Nuv. ser.

Sereno |
ggw. ser.
joggia |
Nuvgoglo

Sereno
Sereno
Nuvolo
Nuvolo
Pioggia

Sereno
Sereno
Nuvolo
Nuvolo
Pioggia

Sereno
Sereno
Nuvolo
Nuvolo
Pioggia

Sereno
Sereno
Nuvolo
Sereno
Pioggia

Sereno
Sereno
Ser. nuv.
Nuvolo
Nuvolo

Sereno
Sereno
Ser. nuv.
Nuvolo

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno -

Sereno
Sereno
Sereno
Nuv. ser.
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Nuv. ser.
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Ser. nuv.
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno.
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Nuvolo
Ser. nuv.

Sereno
Sereno
Sereno
Ser. nuv.
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Ser. nuv.
Ser. nuv.

Sereno .
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Ser. nuv.
Ser. nuv.

Ser. nuv.

Ser. nuv.

Sereno
Ser. nav.
Ser. nuv.
Ser. nuv.
Sereno

Nuvolo®
Nuvolo
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Nuv. ser.
Sereno
Ser. nuv.
Sereno

Sereno
Nuv. ser.
Sereno
Ser. nuv.
Sereno

Sereno
Tuo. piog.
Sereno
Sereno
Nuvolo

Nuvolo
Pioggia
Ser. nuv.
Sereno
Ser. nuv.

Nuvolo
Nuvolo
Sereno
Sereno
Ser. nuv. |

Numero dei giorni sereni

» nuvolesi. ..
» nebbiosi...
»  piovesi....




100 LUGLIO 1864.

Altezze del barometro ridotte a 0’ C.

47,83
48,25
47,28
46,13
48,11

~1

EEERE

.
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Y

E58
=e

£33

783,14
51,36
44,69
47,01
50,76
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-
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-
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™

ZSEgd
R

-
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28328

£555E
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28,80
4746
B4,
49,07

=8
41

-
-

Y
EE5EE

748,37
51,27
8317
5345
5343
54,49

2EAREE

iy

756,01
50,01
52,44

52,26
5349
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.
B8 | 28
&
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[
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2g¥
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©

)

2%E
%
E2E2%
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zEe
\s@-—
%

o Ot

-

Altezza massima del! barom. mill. 784,61
ini 781,18




LUGLIO 1864.

Altezze del termometro C. esterno al Nord

101

‘Temperature
estreme

ot 3h 6" 9"

Quantita
della pioggia

mass.”| min.*

(=]

o o Lo 4
+22.92 426,12 +23,32
24,03 gg,ﬁ?
25,671 27,66
28,17 28,11

25.37| 2844

+

1ereetele

w

-

B
8

25,92
9537
2363
25,37
25,77

TR | gERYS

-
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29838
ezl
1019101818
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.

0,40

Altezza massima del term. C. + 31°,88

minima + 47 38

) i + 25 ,709
Quantita della pioggia mill. 17,8

mass." temp.* + 3§,95
‘min® ...... + 16,44
'Imed.‘ e 27,932|




102 LUGLIO 1864.

Umidita relativa
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Massima umidita relativa 78°,93
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106 ~ AGOSTO 1864.

Altezza del barometro ridotto a 0° C.
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Quantita della pioggia........ mill. 13,55

AGOSTO 1364. ' 107

g Altezze del termometro C. esterno al Nord. e:;lsl:::;t:?? . g% ‘
@ e e ——— = T T == - B o
| a8t | v | or | 3 | 6" | o8 |media|mass:| mins g% |
- 2 =]
: o I o o o (] o v Q- 'o 'o” an ‘
1/+25,83 426,72 [+30,32 [+38,45 |+31°28 [+28,31 [+28,74 [l+38.41 +24°76 ‘
a| 24,03 26,70| 20,90 | 3245 | 31,22| 27,25 | 28,54 35.65 | 21.76 |
3| 2342 44,43 | 27,65 | 30,32] 37.91 | 26,52 26,66 30,72| 20,66 |
h| 22,52| 95,37 | 2844 | 30,92| 30.40| 26,85 | 27,31 32,44 | 21,26 !
5| 22,72| 26,32| 30,42| 32,45| 30,73 | 27.91 | 28,32| 35.48| 22,92 y
|
6| 24,03| 27,25 30,53| 32,33 | 31,48 26,75| 27,72| 34,68| 22,36 |
7| 92,92| 25,92| 20,60| 32,55 | 27,456 | 25.47| 27,30 33,63 | 19,28 |
8| 21,36| 25,90 | 20,50| 33,35 | 30,92 | 27,25| 27.88| 33,38| 21,36 ‘
9| 24,03 27,05| 30,72 32,55 | 30,92| 27,91| 2886 | 33,38 | 24,46 |
0| 22.16| 26,50| 20,50| 33,45 | 30,92| 25,37| 27,76 32.96| 18,68| |
1| 19,74 | 21,76| 23,83 | 25,37| 22,36 | 18,26| 21,89 26,92| 13,75 |
2| 15,74 | 20,68| 24,43| 37,25| 26,50 | 20,26| 22,47 || 28,21 | 14,30 |
3| 16,05 | 20,26 24,03| 26)32| 25,37 21,96| 23,99 || 27,45 | 13,38 |
4| 47,96 | 2014 24,03 | 24,97 | 21,96 19,74 | 2447 25.97| 44,70 |

B| 15.141| 20,46| 25,37 | 3841 | 27,65 | 24,43| 2347 30.10| 17,24
8| 48,48| 21,96| 26,85 | 30,33| 20,50 | 25,90| 25,60 | 30,88| 47,56| 1
7| 19,08| 23,63 | 26,85 | 30,52| 27,71 | 24,03 | 25,30 31,05 | 19,95 |
8| 20.86| 22,02 26,12 | 29,50| 25,37 | 20,66 | 24,24 || 29.80| 417,56 6,00/
9| 17,96| 19,34 21,56 | 21.76| 21,76 240,36 | 20,62 23.52| 18,74| 0,25
20,46| 22,16 ( 23,83 | 25,90 | 24,97 | 21,06| 23,06 25.97| 18.68| 5,30
19,08 22,46 | 25,92| 27.45| 27,05| 24,97| 24,44 28,91 | 19,48 :
93| 20,56 | 23.63| 26,85 27,04 | 27.05| 25.37| 25,23 || 28.21 | 2044 |
920,66 | 24,97 | 26,32| 26.71| 25,37 22,62| 34.42| 27,61 | 21,26 |

2252| 24,03 | 27,08| 26,10 | 24,33 | 19,54 | 23.93| 29,50 14,70
ﬁ 15,31 | 1934 | 22,52| 2443 | 23.42| 19,55 | 20,74 | 26.42| 14,15 !
15,31| 17,56 20,46 | 20,46 | 18.46| 17,56 | 18,25 20,66| 11,82 |
12,78 16:24| 20,40| 23.32| 15,31 | 44.40| 17,06 2523| 9.97| 2,00}
1047/ 14,30| 18,88| 2176 | 20,46 | 47,36 | 1745| 2256 | 11,43 |
12,58| 16,84 | 20.26| 22/92| 24,96 | 17,78| 48.72|| 23,72 | 13,65| l

0| 42,70 18,68( 21,76| 2443 | 23,33 | 19,54| 20,40 25,77 | 13,85
15,31| 18,68 32,03| 26.27| 24,43 | 21,36] 21,49 27,30 | 44,30 |
‘ J
Al mosima del tem. G 2 320%  |manet g2 581
media.......cooc.000 + 23 037 'med.' . +93,31€




108 ° AGOSTO 1864.

Umidita relativa
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110 AGOSTO 1864.

Direzione del vento

0h

16
17
| 18
19
| 20

Egees | wewge |

Vento dominante Nord-Est




del mese

AGOSTO 1864.

Stato del cielo

18"

21h

ol\

3h

6h

Sereno
Ser. nuv.
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

XA SV W 2O we

Ser. nuv.
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Ser. nuv.

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Ser. nuv.
Nuv. ser.
Sereno

Ser. nuv.
Ser. nuv.

Sereno
Ser. nuv.
Sereno
S.nu. lam.
Ser. nuv.

‘1Ser. nuyv.

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

4

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Ser. nuv.
Sereno

Sereno
Sereno
Sereno
Nuvolo

.|Sereno

Sereno
Sereno
Serr nuy.
Nuvolo
Nuvolo

Sereno
Sereno
Sereno

|Nuvoalo

Nuv. ser.

Sereno
Sereno

Nuvolo
Nuvolo

Ser. nuv.

Sereno
Sereno
Ser. nuv.
Nuvolo

Tuo. piog.

Sereno
Ser. nuv.
Nuvolo
Nuvolo
Ser. nuv.

Sereno

Nuv. ser.
Nav. ser.
Nuv. ser.
Nuv. ser.

2O Y 2O b b9
KRNQE

1Ser. nav.

Ser. nuv.
Nuvolo
Nuvolo
Sereno

Ser. nuyv.
Sereno
Nuvolo
Ser. nuv.
Sereno

Sereno

Nuvolo
Sereno
Sereno

Nuv. ser.

Sereno
Sereno
Nuvolo
Sereno
Sereno

Ser. nuv.
Ser. nuv.
Nuv. ser.
Ser. nuv.
Sereno

Ser. nuv.
Sereno
Nuv. ser.
Sereno
Sereno

222 |

Ser. nuv.
Sereno
Sereno
Sereno
Ser. nuv.
Sereno

Ser. nuv.
Sereno
Sereno
Sereno
Ser. nuv.
Sereno

Nuvolo
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Ser. nuv.
Ser. nuv.
Ser. nuv.
Sereno
Sereno
Sereno

Nuv. ser.
Pioggia
Sereno
Sereno
Sereno
Sereno

Nav. ser. |
Sereno |

Sereno
Sereno
Sereno.
Sereno

Numero dei giorni sereni .

» nuvolosi .

» nebbiosi .
» piovosi ....

. 24,33
6,47
0,00

,B60




SETTEMBRE 1864.
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Altezza massima del barometro mill. 786,79
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SETTEMBRE 1864.

Altezza del termometro C. esterno al Nord.

Temperature .

113

estreme

48t

Gio. del mese

21b

Oh

3h

6h

gh

media

mass.”| min®.

Quantita
della pioggia

16,04
19,08
17.56
16,44
15,10

A o

L2443
43
93,99
21,76
2176

426,85 [+28AT
25,92 | 23.32
24,97 | 22,92
23,83 | 19,54
24,07 | 23,32

421776
18,68
20,66
18,71
19,24

o
+22,99
22,08
21,33
19,31
20,16

127722 1+17.36
26,72 | 45,51| 2,00
2577 | 18,91 4,20
2463 | 11,42| 2,43
26,40 | 14,70

6| 15,11
7| 17,56
8| 1746
9| 18,08
0| 18,68

2312
2,03
95,37
96,32
26,57

98,77 | 24,07
26,71 | 26,30
2841 | 26,70
2841 | 27,11
981 | 27,25

20,86
23 32
21,96
24,03
2272

21,56
23,09
23,33
21,61
24 48

26,32 | 14,30
97,55 | 14,30
o8 ud | 17,76
2891 | 17,76
284l | 17,86

13| 18,31
ha| 12,58

’H 19,34 2
12| 19,28 |

25,37
21,36
18,28
19,54
21,36

2811 | 2647
2156 | 20,66
21,36 | 19,74
21,96 20,66
9292 | 21,06

20,66
17,56
1746
17,96
20,56

23,40
20,41
17,98
18,22
19,66

28,41 | 17,96| .
2246 | 13.65| 6,00
21,66 10.37|

2296 | 11,42
23,63 | 16,24

Ls 17,26
17| 4776
8| 4836
19| 47,06

J‘M 14,50 | -

19,34
19,34
18,68
19,54
B4

22,16
29,02
2216
9342
19,08

9312 | 21,76
9,07 | 2342
2312 | 20,66
23,63 | 1914 16,44,

10,55 | 18,68| 43,90

1954
20,26
1914

920,53
21 44
20,35
19,97
16,58

| 23,82 17,04
| 25,37 | 47,76
L2382 | 15,71 | 10,00
| 24,03 | 12,38|
12044 937|

’o_ 4315
Pm 10,77
22| 13,55
23| 44,70
24| 44,20

16,04
16,44
17,56
18,68
18,28

19,54
21,96
9216
21,76
2146

21,76 | 19,94
93:32| 21,06
23.83| 21,36
2517 | 20,92
243 | 22,72

18,98
18,68
| 18,28
' 19,08
18,68

47,72
1947
19,65
19,97
19,93

23,52 | 12,78
94,02 | 14,30
94,63 | 13,53
98,77 | 1375
95,47 | 13,53

'E 14,30

26| 13,35
27| 45,34
28| 10,77
29| 897
30| 44,22

18,28
AT A6
13,78
12,95
15,31

21,76
19,34
17,16
17,36
20,46

23,83 | 22,16
1994 | 18,88 1450 |
18,68' 17.36

19,74’
22,12

19,54

12,58

18,68 44,50
20,68 | 47,76 18,02

19,82
A7.85
15,05
15,03

94,73 | 14,90
92036 9,97
19,08 8,56
20441 9907
2292 | 12,98 a,sol

|| Altezza massima del term. C. + 28°,44

-------------

+ 8.7

media.............. + 19 631
mill. 22,73

Quantita della pioggia

........

!mass.‘ temp.” + 2891 ‘
‘min® ...... + 8,

‘med.* ...... +49,318I

App. Eff. 1866.



114 SETTEMBRE 1864.

Umidita relativa

6h

© i

Oh

o] (] o o

B8AT 1548 | 3829 anh9 | 6390
61,96 | w41 | 4251 BIA8 | T35
8146 | 6261 | 5648 | 6455 | 6947
449 | 6446 | BG2™ | 6073 | 8058
72,02 5896 | 41,38 | 4284 | 4338
6843 | bsa42 | 47,00 | 4981 | 69,00
6644 | 5464 | B0OT4 4566 | 5914
72,02 | 06,55 | 47.85 B6A0 | 74,03
67,04 | BSAL | BOA2 | B3A3 | 52,00
58 89 | 5049 | 4301 4TA3 | 85,90
6192 | 52,8 | 47,93 51,50 | 66,20
65,94 7480 | 72,26 72,08 | 6547
7760 | 67.32 | 6300 | 7468 | 7626
80,71 7282 | BOAT 6626 | 67,99
6935 | 61,49 | 5334 | 6045 | 60,72

6591 | 66,64

5592 | 7075

7731 | 8249

6268 | 6960

6435 | 7473

58,90

62,04

65.51

49,24

58.20

51,44

53,93

55,93

................

.................

T (:iorni Il




SETTEMBRE 1861. 115
—
g é Tensione del vapore in millimetri
=]
i 3| 18 21k ok 3h (i oh
1| 945 98 | 4028 | 10,07 | 10,57 | 12,37
2| 44,60 | 4450 944 | 4058 | 1225 | 44,72
3| M70 | 4305 | 1326 | 4398 | 1343 | 1280
41 1096 | 41,33 | 4249 | 41236 | 4026 | 40,70
5| 94 | 1080 | 41,43 9,73 9,13 7,63
6| 1248 | 4453 | 44,88 | 11,60 | 11,712 | 12,65
7| 10358 | 1499 | 4245 | 4323 | 44,62 | 12,89
8| 1,97 | 4308 | 43,62 | 4385 | 44,62 | 4453
9| 4482 | 4361 | 1481 | 4449 | 4451 | 44,63
10| 10,82 | 11,4 1298 | 1247 | 1269 | 4449
M| 19 | 1200 | 4272 | 1357 | 1228 | 1201
12 | 4040 | 41,65 | 4358 | 4383 | 13,06 9,73
131 1066 | 403 | 1032 | 4,90 | 1378 | 4440
18| 870 | 437 | 1230 | 4060 | 4200 | 10m
15| 1003 | 10336 | 4462 | 4409 | 44233 | 1093
16 | 14,58 | 4236 | 4347 | 12,06 | 4277 | 44,27
AT | 1078 | 4440 | 4458 | 4406 | 4477 | 1280
148 | 1284 | 41262 | 44,70 | 4546 | 4501 | 4385
19| 1060 | 11383 | 148 850 | 40,34 9,68
20 | 10,02 9,11 804 | 1043 | 40,31 8,48
2| 761 9,46 9,39 922 | 1048 | 10,25
|22 | 866 950 | 1132 | 4080 | 4081 | 447 |
{23 | 1046 | 1080 | 4421 | 1227 | 12390 | 14,08
| 24 | 10,48 1116 112 9,61 1024 | 1122
|25 | 063 | 40238 | 4278 | 44746 | 4495 | 148
{26 | 938 | 1049 | 14,83 | 1060 | 40,63 9,32
{27 | 9,84 9,66 8,50 8,44 8,75 8,48
28 | 8,03 7,60 8,33 8,73 8,25 7,66
29 | 628 7,01 9,31 9,09 9,39 8,16
0| 79 9,14 1079 | 131 | L85 1

----------
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SETTEMBRE 1864. 117

— e ——————————

"E § Stato del cielo

58

S3| 48t 21t ok 3h b oh

4 [Sereno |[Sereno |[Sereno |Ser.nuv. |Ser. nuv. !Ser. nuv.
2 (Nuvolo |Ser nuv. [Sereno |Ser. nuv. |Pioggia [Nuvolo -
3 |Nuvolo [Ser.nuv. |Nu. tuono|{Sereno |Nuvolo |Nu. se. lampi
4 |Pioggia |[Ser.nuv. |Ser.nuv. |{Sereno |Pioggia |Pioggia
B [Sereno [Sereno |Sereno |[Sereno |[Sereno Sereno
6 {Sereno " |Sereno |Sereno - |{Sereno |Sereno |Sereno
7 ISereno |(Sereno |(Sereno |Sereno [Sereno |Sereno
8 [Sereno |Sereno |Sereno |[Sereno |Sereno |Sereno
9 |Sereno [Sereno |[Sereno |Sereno |Sereno |Sereno
40 |Sereno |[Sereno |Sereno [(Sereno [Séreno |Sereno

41 {Sereno |Sereno |Sereno |Sereno |Ser. nuy. |Ser. nuv.
12 [Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo [Nuvolo
13 |Pioggia |Pioggia [Nuvolo [Sereno |Sereno |Sereno
14 |Ser. nuv. |Ser. nuv. |Sereno |Sereno |Sereno Sereno
15 |(Ser. nuv. |Sereno |Ser.nuv. |Sereno [Nuv. ser. iNuv. ser.

16 |Nuvolo |Ser. nuv. (Sereno |Nuvolo |Ser. nuv. !Ser. nuv.
17 |Sereno |Ser.nuv. |Nuvolo [Sereno [Ser. nuv. ‘Ser. nuv.
18 |Nuvolo |Pioggia [Nuvolo |Nuvolo |[Nuvolo |Nuv. ser.
19 |Nuv. ser. :Sereno |Ser. nuv. [Ser. nuv. |Nuvolo :Nuvolo
20 |Ser. nuv. [Ser. nuv. |Nuv. ser. |Nuv. tuon.|Ser. nuv. ‘Sereno

M |Nuv. ser. |Sereno |Sereno (Sereno (Sereno (Ser. nuv.
22 |Nuv. ser. |Sereno |Sereno |Ser. nuv. |Ser.nuv. 'Nuv. ser.
23 |Sereno |Sereno |Sereno [Ser. nuv. |Ser.nuv. Sereno
24 |Sereno |Sereno |Sereno |Sereno |Sereno :Sereno

25 |Sereno [Sereno [Sereno |Sereno |Sereno iSereno

26 |Sereno |Sereno |Sereno [Sereno |Ser.nuv. !Ser. nuv.
27 |Nuvolo |[Ser nuv. |Sereno |Sereno |Serene  Sereno
28 Nuvolo |Nuvolo [Nuvolo [Sereno (Sereno  Sereno
20 'Sereno (Sereno [Sereno |Sereno |Ser.nuv. Sereno
30 |Ser. nuv. Sereno [Sereno |Sereno [Sereno |Ser. nuv.

Numero dei giorni sereni

nuvolosi...
nebbiosi ...
piovosi ....
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OTTOBRE 1864.

! 32 Altezze del barometro ridotte a 0° C.
g8
5z b h h h h h
°F| 8 21 o | 3 | 6 9
1| 74487 747,61 748,04 | 747,568 747,26 747,83
2 47,66 118 h]| 48,04 47,30 46,93 47,78
3 48,51 50, ,93 51,62 51,49 50,62 54,39
K| BI76 | 5230 | 5226 | 5140 | 5095 | B84
6 b, 901 51,81 51,01 49,76 119 30 49,51
6| 86 | 782,62 | 73231 | 78132 | 730,96 | 751,88
7 52,66 52,94 50,01 61,16 50,60 b4,02
8 52,856 52,69 52 51 61,30 50,15 50,79
9| 4952 | B0w2 | 4948 | 4805 | 4700 | 4766
10 116 63 47,53 46,99 46,10 45,96 46,10
14 | 749,98 | 750,80 { 780,50 [ 749,45 | 748,98 | 749,49
12 50,10 50 60 60,35 43,94 48,46 48,80
13 48,05 1{8 12 47,37 46.01 45,22 45,69
14 45541 46 24 43,06 44,06 43,22 44,09
18 43, 68 115 03 44,36 43,45 43,12 4544
16 | 748,35 | 740,87 | 750,35 | 749,94
17 51,16 b1 66 51,46 50,25
18 B, 27 5? 74 52,02 50,14
19 b1, 25 B, 65 56,85 49,12
20 45 75 45 05 Zlf! b5 43,45
21 | 740,08 | 740,88 | 720,93 | 740,98
22 44,93 42,77 43,141 4218
23 37,11 39,31 50,24 40,64
24 40,73 40,73 40,03 38,53
25 43,09 44,09 43,87 43,65
26 | 740,39 | 740,38 | 738,45 | 735,05
27 38,412 38,23 40,69 i, A7
28 M .,49 41,16 40,43 38, 83
29 34,79 33,33 34,20 34, 89
30 38,63 39,79 50,07 40, ,25
34 48 07 48,84 49,89 50,07

Altezza massima del barom. mill.

...............




OTTOBRE 1864. 119

Temperature
estreme

Altezze del termometro C. esterno al Nord

Quantita

48> | 20k | ¢b 3h 6" 9" |media| mass.*| min*

Gio.del mese’

B Qdella ploggial

o
8

() o 0 o ) o
+13,90 |+44,80 |+46,84 |48 48 | 15,71 |+13.91 |+15,61 |.4878 |+
9,77 | 43,78 | 47,56 | 1944 | 47,76 | 45,74 | 15.61|| 10,48 | 4
1248 | 1335 13,75| 43,35 | 44,78| 9,97 12)02!| 1395
947 10,82 43,75 | 43,35 | 4042 0,97 A1kl || 43,98
460 7,96 997|4378| 1075 857| 9.43|| 43,95

-

T 00 kO R
S50 3 O
E2VEY

i

7,76 | 11,22| 13,35 | 44,02 7,07| 948| 4348
60| 897 4248| 14,70| 12:38| 8.97| 1030 14,70
63| 7.96| 1245| 45.51| 1375 9,77| 10.79]| 16,64
7| 14,45 | 16,44 | 140! 836 41,14 16,70
7| 43,78 | 46,44 | 44,40 | 1047 | 41°58|| 16,64

w

w

00 O 5 09 00
SS3EW

9,77| 412,481 14,10 15,34 | 13,35 | 41,22| 12,65 | 15,31
5,82 9,77| 13,90| 16,04| 413.35| 997! 441,51| 16,04
13 5,5(2) 9,57 14,30| 16,84 | 44,30 | 11,62| 412,02|| 17,24
6,3
6,47

it

v
BEISE | ERAES

9,87 15,31 | 48,48| 15,71 | 12,58 | 12,99 | 18,88
9,07 44,30 | 17,46| 14,90 | 11.83| 42,29 | 17,56

.

ot S R Tt

16| 5,82 9,77 1380 15.31| 43,35| 9.77| 11,30 1881| 7
17| 897 44,82 13.00| 14,30 | 42,481 41,02| 42,03 ]| 44,80 10
18] 1047 | 44,98| 14,91 | 14,40| 42,58 | 12.18| 12,65 | 15.61| 9
1
1

“

33,50
62,00

19| 9,97 12,48 12,95 | 414.78 | 41,22 14,22| 14,55 13,35 3’00
3

1
& 11,42 11,82 14,98 | 12,48 | 12,18 | 11,75 11,89,1 12,48 4

21| 12,48/ 12,381 13,75| 13,90| 12,95 | 12,58 12,96 | 14,45| 14,72 | 42,00
29| 1248| 43,5| 44,70 | 43,91 | 4375 | 43,45 43,64'| 44,91 | 42148 |12 00
23| 4345|1285 | 13,90 44.30! 13.35 | 1238} 13,52 | 44.74| 44.22(* >
24| 14,62 11,78 11.22| 10,82| 1042| 997| 10,971 14.79| 6,23 16,00
7,07| 8,36| 42,18| 13,35 | 11,78| 14.42| 10,68 {| 44.70| 44,22 | 15,40

1345 14,30| 15,31| 46,04| 45,31 | 4430| 44,73 | 16,24 | 12,08/ 19,00
27| 43,33| 14,70 | 46,64 | 47,36| 4534 | 11,78 1486 | 47,36 8.97| 48,40
28| 4047| 41,62 | 43,35 | 12,95| 11,98| 41,62° 44,05 | 43585 | 10,37 |13 00!
20| 13.15| 12,18 | 13,25 | 13.48| 41,78 | 1142 1244 | 13.28| 977 \IBYY,
30| 10,47 | 42,57 | 14,30 | 4571 | 44,40 | 1258 4324 | 15.81| 7.27
31| 9.37| 1047| 14,70 | 48,74 | 14,50 42,38‘ 42,80{ 16,64 | 11,82

mass.” temp.” + 49(:48
min? ...... + 3,23
medt®...... +M,80l'

minima............. + B ,60
" media........0..... + 12,043

Altezza massima del term. C. + 19°,14 t
Quantita della pioggia ....... mill. 207,30 |




120 OTTOBRE 1864.

8" | ath | o 3h 6h b

Umidita relativa t

o &) o)
8333 | 78136 | 69.01 6668 | 70,82 | 6961
7880 | 6808 | 5635 | B1.63 | 870 | 66,80
76.67 | B367 | O6uAb | BaT4h | B85S | TI.08
5227 | 5920 | 4958 | 47,47 | 5589 | 49,86
66,87 | 6036 | 5427 | 49,69 | 62,08 | B4.10

7420 | 4524 | 5947 | 43,64 | 48928 | 61,98
7983 | 5462 | 4342 | 4092 | 5138 | 76,02
7343 | 6777 | 8250 | 4661 | BIss | 6582
7706 | 6424 | 4830 | 4048 | 5361 | 66,03
75,03 | 62,23 | BA,6B | 46,26 | 5477 | 6148

6281 | 8507 | 488 | 43,77 | 45,67 | B1,42
7248 | 6508 | 5039 | 4305 | 47.05 | 6107
BT71 | 4262 | 3096 | 2795 | 4934 | 62,25
7040 | 6493 | 5980 | 4516 | 83,714 | 51,88
8330 | 7259 | 6228 | 30909 | 4681 | 5049

7202 | 74,05 | b495 | 4546 | 4587 | 60,76
524 | B032 | 5540 | 6043 | 6707 | 71,92
8330 | 7248 | 61,00 | 7290 | 72,69 | 7448
8387 | 7033 | 7741 | 8299 | 89.40 | 89.40
8695 | 7405 | 8862 | 9146 | 9040 | 9350

9210 | 8989 | 8486 | 8345 | 8823 | 9243
8658 | 8646 | 7971 | 8174 | 8223 | 87.06
8620 | 8742 | 8339 | 7082 | 8204 | 8243
8764 | 864k | 84T | 8666 | 87.66 | 8337

86,80 | 8073 | 7460 | 7480 | 8548 | 9031
86,18 | 81,55 |* 8438 | 8112 | 8835 | 87,68
8626 | 7439 | 61,60 | B585 | 5480 |- 7642
7920 | 7480 | 72.8 | 7347 | 76.66 | 7054
9260 | 8445 | 8340 | 86,04 | 8870 | 89,25
9054 | 8776 | 7307 | 6664 | 7408 | 76,00
9493 | 9506 | 7960 | 8052 | 7.4 | 84,57

Massima umidita relativa 95°.06
Minima ................ 27 ,25
Media ............ we... 68,972
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OTTOBRE 1864.

‘s
-
@
g
=
=
=
g
=}
or—y
m.
@
>
3
<
©
[=]
=3
2
an
=
)
B~

BBIERS

077889

883

....77989

SRASBBR

‘88980

EEIRIR3,

088989

RKS3H

997898

[l > g-A)
RIREER

Y

FS S BB

ma%mwa‘

Massima tensione 11,44
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3h

Giorni,
del mese

§-8-E

E-§-E
EW™
EM

E-N-E®

Vento dominante Est
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Stato del cielo

18» gyh o» 3 6" gh

Nuvolo [Nuvolo [Nuvolo |Ser.nuv. |[Nuv. ser. [Ser. nuv.
Sereno |Sereno |Sereno |[Sereno |Ser. nuv. |Nuv. ser.
Nuvolo |Ser.nuv. {Nuvolo [Nuvolo |[Ser.nuv. |Ser. nuv.
Ser. nuv. |Nuvolo [Nuvolo |[Nuvolo [Nuvolo [Nuv. ser.
Sereno  |Nuvolo |Ser.nuv. |Sereno [Sereno [Sereno

Nuvolo |Nuvolo |Ser.nuv. |Sereno |[Sereno [Sereno
Sereno  [Ser. neb. |Sereno |Sereno |Sereno |Sereno
Ser. neb. !Sereno  |Sereno [Sereno  [Sereno  |Sereno
Sereno Ser. neb. [Sereno |[Sereno |{Sereno |[Sereno
Ser. neb. |Ser. neb. [Sereno  |Sereno  [Sereno [Sereno

Nuvolo |Nuvolo |Sereno |Sereno |[Ser. nuv. |Sereno
Sereno |Ser: nuv. [Sereno |[Sereno |Scereno |Ser. nuv.
Sereno |S.nu. neb.|Sereno  |Sereno |Sereno  |Ser. nuv.
Sereno  |Ser. neb. |Sereno [Sereno |{Ser.nuv. |Ser. nuv.
Sereno. |Nuvolo |[Ser.nuv. [Sereno |Sereno |Sereno

Sereno  |Ser.nuv. {Sereno |[Sereno ([Sereno - |Ser. nuv.
Nuvolo |[Nuvolo |Nuvolo |[Nuvolo |Nuvolo {Nuv. ser.
Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo [Nuvolo |[Nuvelo [Nuvolo
Sereno [Sereno |Pioggia |Pioggia [Pioggia [Pioggia
Pioggia |Pioggia |Pioggia |Pioggia [Pioggia |Pioggia

Pioggia [Pioggia |Nuvolo |Nuvolo |Pioggia |Nuvolo
Nuvolo [Nuvolo |Nuvolo [Nuvolo |Pioggia |Pioggia
Pioggia [Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo |Ser.nuv. |Nuvolo
Piogzia  [Pioggia |Pioggia |Pioggia |Nuvolo |Nuv. ser.
Nuvolo [Nuv. ser. |Nuvolo |Pioggia [Pioggia |Pioggia

Nuvolo |Nuvolo [Pioggia |Nuvolo |Pioggia {Ser.nuv.
Nuv. ser. |Ser. nuv. |Ser. nuv. |Sereno |Ser. neb. |Ser. nuv.
Pioggia |Pioggia |Pioggiu |[Pioggia |Nuvolo |[Pioggia
Pioggia [Pioggia |Pioggia (Pioggia [Pioggia Pioggia
Nuvolo |[Serzno |Sereno |[Sereno {Sereno |Sereno
Sereno |Sereno |Sereno [Sereno  |Ser. neb. |Nuv. ser.

Numero dei giorni sereni 13,50
nuvolosi... 10,33
nebbhiosi... 1,47
piovosi.... 6,00
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del mese

g | oar | o $» | e gt

l £ s 3 k4
2| B27d | 8347 | B274 | B183 | 5153 | 5133
3| 4006 [ 5070 | 5033 | B0A3 | 50,37
8| B143 | 5238 | 8307 | 8370 | BAA
5| 8505 | 5488 | 5363 | 5197 | 5027
6| 745,07 | 74567 | 746,06 | 746,66 | 747,65
7| 8407 | 4236 | 5281 | 520% | 51,64
8| 498 | 4956 | 48,90 47 34 46,52
9| &488 | 14562 | 45,35
10| 4781 | 4920 | 4892

M| 7a8an | 74840 | 748hm | TAS04 | TATO
12| 47175 | 4822 | w791 | 47,25 | 47,35
13| 45,85 | 4625 | 4529 | 4ash | 42,24
15| 4033 | 3983 | 3851 | 3618 | 3448
16| 2029 | 30,06 | 2034 | 29,02 | 2092
16 | 732,26 | 73346 | 73458 | 735,04 | 73594
AT| w066 | 42,03 | 4238 | 4261 5

A8 | au37 | 8487 | AABG | 4392 | 4343
19| 4555 | 4638 | 4626 | 4645 | 4643
20 | 4694 | 4764 | 47890 | 4675 | 46,44

]
[
-3

745,37 | 744,83 | 74453 | 74443

-

8
SE5E
a25RER
S
5
2
S
&8
=3
&
=

-

46,07 44,77 112 57 39,38
37,63 38,91 39, B4 8,07

-

o
[
[
=

734,86 | 733,84

8
3
e
]
-3
o
X
8
~3
%
S
8

27 | 3878 | 3691 | 37,87 | 3952 | 4168
28 | 4868 | 4993 | B0A4T | B1,30 | 52,08
20 | 5354 | 5449 | 53.85 | 5348 | 5344
30 | 5420 | 5460 | 5498 | 5486 | 54,76

Y

...................

---------------------
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NOVEMBRE 1864.

!

8

...+ 6,98

med.* ...

.. mill. 143,20

Quantita della pioggia..'. cees
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126 NOVEMBRE 1864.

Umidita relativa

18" gyh ob 3h 6 gh

Giorni
del mese
|
i

0 (] 0 Le]
8628 | su4r | 7966 | 1878 | 82,08 | 84AT
87.07 | 7904 | 8565 | 83.30 | 8797 | 835
8791 | 8995 | %297 | 8626 | 8447 | 8439
8888 | 8686 | 7266 | 78,04 | 8227 | 8351
56,82 | 6545 | BT.02 | B3.31 72,26 | 74,64

8322 | 5633 | 6071 | 6838 | 69,79
79.88 | 17697 | 7697 | 7697 | 17806 | 80,90
67,92 | 5935 | TA47 | 7408 | 67,60 | 73,30
8579 | 8985 | 7697 | 7324 | 7579 | 7618
8949 | 775 | 6184 | 6059 | 6843 | 7496
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11| 6962 | 67,30 | 7243 | 8253 | 8078 | 79,83
12| ons2 | 9430 | 8899 | 8420 | 8177 | 8892
13| 97,98 | 9173 | 7882 | 7225 | 7835 | 82,60
96,03 | 8933 | 8570 | 8694 | 91,75 | 94,70
o483 | 9129 | 72061 | 7898 | 9312 | 86,62
oun9 | 9602 | 8080 | 76,05 | 80,56 | 81,64
8028 | 8537 | 7376 | 6591 | 7376 | 88,62
7820 | 8424 | 6621 | 6499 | 6897 | 7524
89,36 | 9040 | 7Tans | 69,05 | 7878 | 80,36
80A1 | 8a2u | 7347 | 7460 | 7340 | 80.67
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83,16 | 8620 | 8142 | 7368 | 8278 | 8572
86,50 | 9284 | 9430 | 8925 | 91,02 | 9142
9735 | 8899 | 8899 | 8196 | 9046 | 9uAl
80,84 | 9135 | 8847 | 8646 | 8293 | 82,66

26 | 88,54 94,26 91,37 92,01 94,35 91,25
27 88,50 59,69 011,66 37,76 l}8 43 59,12
28 54,95 57 14 57,04 56,63 5‘) 69 71,51
29 79,42 73 51 . 78, 3% 78,64 71, 36 76,66
75,

Massima umidita relativa 97°,98
Minima ........ P 37,76
Media ............... .. 79,843
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Altezze del termometro C. esterno al Nord.
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Stato del cielo

48" 2t o+ 3h (i gh

del mese

Sereno |Ser. neb. |Neb. ser. (Sereno [Ser. neb. |Ser. neb.
Sereno [Ser. neb. |Sereno |Sereno |Sereno |Nuv. ser.
Sereno {Ser. neb. {Sereno [Sereno |Sereno [Sereno
Nuvolo |Nuvolo [Sereno [Sereno |[Sereno |Sereno
Ser. neb. |Nnv.neb. |[Nuvolo [Nuvolo |Nuvolo [Nuvolo

Sereno [Sereno [Sereno (Sereno |Ser. neb. |Sereno
Nuvolo |Nuv. neb. [Sereno |Nuvolo [Nuv. neb. |Nuvolo
Nuvolo |Nuvolo [Nuvolo , |Nuvolo |Nuv. ser. Nuv. ser.
Sereno  |Ser. neb. [Sereno  [Sereno |Ser. neb. |Ser. nuv.
Sereno |Sereno [Sereno [Sereno |Ser. neb. |Ser. neb.

U~ G GO O

Nuvolo [Nuvolo [Nu.s.neb.[Nuvelo |Nuvolo (Nuvolo
Nuvolo Nuvolo ([Nuvolo [Nuvolo [Nuvolo |Nuvolo
Pioggia [Pioggia |Pioggia |Pioggia |Pioggia |Pioggia
Pioggia |Pioggia |Pioggia |Pioggia |Pioggia |Pioggia
Pioggia |Pioggia [Pioggia |Pioggia |Pioggia [Pioggia

Nuvolo |Neb. fitta (Nuvolo |Nuvolo [Pioggia [Pioggia
Pioggia |Nuv. neb. |Pioggia |Pioggia [Nuvolo |Nuvolo
Pioggia |Pioggia |Pioggia |Pioggia [Pioggia |Pioggia
Pioggia |Pioggia |Nuv. ser. |Nuv. ser. [Nuvolo |Nuvolo
Nuvolo (Neb. dens.|Neb. dens.Nuvolo [Nuvolo |Nuv. neb.

Nuv. neb. |Neb. dens.|Nuv. neb. [Nuv. neb. |Sereno |Nuvolo
Nuvolo  |Nuv. neb. {Pioggia [Nuv. neb. [Nuvolo |Nuvolo
Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo |[Nuvolo [Nuvolo [Nuvolo
Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo [Nuvolo [Nuvolo [Nuvolo
Nuvolo |Nuvolo |Nnvolo |[Nuvolo {[Nuveolo |[Nuvolo

Sereno |Sereno [Sereno (Sereno |[Sereno |Nuvolo
Nuvolo |Nuvolo [Pioggia [Pioggia [Nuvolo |Nuvolo
Nuvolo |Nuvolo |Nuvolo Nuvo?o Nuv. neb. |Nuvolo
Sereno [Sereno [Sereno |[Sereno [Sereno |Sereno
Ser. nuv. |Sereno [Sereno [Sereno Sereno |Sereno

Sereno  [Ser. neb. |Nuv. neb. |Nuv. neb. |[Ser. neb. [Ser. neb.

Numero dei giorni sereni
» » nuvolosi. ..
» nebbiosi . ..
» piovosi . ...
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Medie altezze barometriche ridotte a 0° C.

21"

756,50
47.09
44,02
4875
47,65
48,39
19 54
4948
19,87
47,03
46,49

750,97

Medie altezze del termometro centigrado al Nord.

18h : gh

Gennajo ... | - 5,32 « 2,91
i Febbrajo... | - 0,89
Marzo + 5,06 ,86 7,76
Aprile 7,39
aggio ....| 13,68 X \
Giugno ....| 17,78 / : 20,79
Luglio.....| 20,356
Agosto 19,07 . 22,73
Settembre.. | 415,48 y X
Ottobre.... 9,37 11,27
Novembre. . 5,34 6,67
Dicembre .. | + 2,04
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Medie dell’ umidita relativa.
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Barometro * Umidita
a(0°C. relativa
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Febbrajo

Marzo ....
A ﬁg ..
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Giug no ..
Luglio. ..
Agosto ..
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Ottobre....
.Novembre
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RIASSUNTI ANNUALL

Altezza massima del barometro. . 703:27 nel giorno 416 gennajo

minima ....... Cerreaaes 724,50 ......... 28 marzo
media......oonnvnneenns 748,09

Altezza massima del termom. C. + 32:55
minima............... - 11,20
media .......c00vvnnnn .+ 12,60.

Temperature estreme ( massima + 38,4 nel giorno 1 agosto
:itsrm om. ad indice ) minima. - 412,30 nei giorni 417 e 48 genn.
¢ ) . media.. + 12,52

Massima umidita relativa....... 99,67 nel giorno 28 febbrajo
Minima ........oceeniininn. 928 ......... 24 maggio
Media......o.oooiieiennnnenn, 67,65

Tensione massima del vapore... 17,32 nel giorno 6 agosto

minima............... 093 ......... 20 gennajo
media.........co0ne 7,77,

Numero dei giorni sereni in tutto I’anno 197,76
nuvolosi............. 112,59
nebbiogi............. 2164
piovosi .............. 29,80
di neveseo.iviieinnns 5,24,

Quantita della pioggia e neve sciolta in_tutto I'’anno mill. 776,65
Vento dominante Nord-Est.
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